Listado de publicaciones relevantes del Diario Oficial de la Federación con relación al Sector Rural 
del 11 al 15 de septiembre de 2023
	Fecha
	Dependencia
	Asunto
	Referencia del documento (link)

	11/09/2023
	
	Nota: no se publicó nada referente al sector rural.

	

	12/09/2023
	SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL
	CONVENIO de Coordinación para realizar acciones de verificación e inspección vinculadas al control de la movilización agropecuaria, acuícola y pesquera, que celebran la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural y el Estado de Aguascalientes.
PRIMERA.- OBJETO. Las "PARTES" convienen en coordinar acciones para el adecuado control de la movilización agropecuaria nacional, a través del establecimiento, operación, mantenimiento y supervisión de los Puntos de Verificación e Inspección Interna, así como la realización de acciones de verificación e inspección en otros sitios que se determinen por "AGRICULTURA" a través del "SENASICA", ubicados en el Estado de Aguascalientes, a fin de verificar el cumplimiento de la legislación sanitaria agropecuaria federal, las normas oficiales mexicanas fitosanitarias, zoosanitarias y acuícolas, referentes a la movilización de vegetales, animales, sus productos y subproductos; y en consecuencia colaborar con las campañas zoosanitarias y fitosanitarias, protegiendo los avances de las mismas.
Para el correcto desarrollo de las acciones y actividades materia de este instrumento, "LAS PARTES", se sujetarán a la normatividad sanitaria agropecuaria aplicable.
SEGUNDA.- VERIFICACIÓN E INSPECCIÓN DE LA MOVILIZACIÓN AGROPECUARIA, ACUÍCOLA Y PESQUERA NACIONAL. En los términos del presente Convenio de Coordinación, el GOBIERNO DEL ESTADO", efectuará las acciones de verificación e inspección mencionadas en la CLÁUSULA SÉPTIMA de este instrumento, en los Puntos de Verificación e Inspección Interna y otros sitios que se determinen y autoricen expresamente por "AGRICULTURA" a través del "SENASICA", de conformidad con la normatividad aplicable.
El "GOBIERNO DEL ESTADO", no podrá delegar las acciones mencionadas en la fracción III, de la CLÁUSULA SÉPTIMA del presente Convenio de Coordinación, por lo que se obliga a implementarlas y ejecutarlas únicamente con personal oficial estatal calificado y autorizado para dichas actividades.
TERCERA.- APORTACIONES. "LAS PARTES", podrán acordar los recursos y el mecanismo para su ejercicio y aplicación necesaria para el establecimiento, operación, mantenimiento y supervisión de los Puntos de Verificación e Inspección Interna y otros sitios que se autoricen por "AGRICULTURA", a través del "SENASICA", con base en el instrumento jurídico que "AGRICULTURA", a través del "SENASICA" determine, sujetos a la disponibilidad presupuestal y autorizaciones correspondientes, únicamente cuando se presenten emergencias de orden sanitario.
Los recursos que en su caso aporte "AGRICULTURA", estarán sujetos en todo momento a las disposiciones federales que regulan su control y ejercicio, por Io que deberán estar en todo momento, sujetos a los criterios de objetividad, equidad, transparencia, publicidad, selectividad, fiscalización y temporalidad previstos en la Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, su Reglamento y demás normatividad aplicable. Debiendo al respecto, llevar un adecuado control y vigilancia hasta su acta de cierre y finiquito.

	https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5701518&fecha=12/09/2023#gsc.tab=0 

	13/09/2023
	SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL
	ACUERDO por el que se da a conocer que se levanta la veda temporal prevista en el similar por el que se establece la veda temporal para la pesca de todas las especies de camarón en las aguas marinas de jurisdicción federal del Océano Pacífico incluyendo el Golfo de California y en los sistemas lagunarios estuarinos, marismas y bahías de Baja California Sur, Nayarit, Sinaloa y Sonora, publicado el 22 de marzo de 2023.
Artículo Primero.- La Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural, a través de la CONAPESCA, con base en la Opinión Técnica RJL/INAPESCA/DIPP/1088/2023, de fecha 28 de agosto de 2023 y el oficio RJL/INAPESCA/DIPP/1115/2023, de fecha 06 de septiembre de 2023, emitidos por el INAPESCA, se establece el levantamiento de la veda para la pesca de todas las especies de camarón existentes en las aguas marinas de jurisdicción federal del Océano Pacífico incluyendo el Golfo de California y en los sistemas lagunarios estuarinos, marismas y bahías de los Estados de Baja California Sur, Nayarit, Sinaloa y Sonora, conforme a lo siguiente:
I.     A las 00:00 horas del día de la publicación del presente Acuerdo, en los sistemas lagunares del Estado de Nayarit.
II.     A las 00:00 horas del día 14 de septiembre de 2023, en el cuerpo principal de Bahía Magdalena-Bahía Almejas, en el Estado de Baja California Sur.
III.    A las 00:00 horas del día 25 de septiembre de 2023, en los Canales y Esteros adyacentes al Puerto Adolfo López Mateos, en el Estado de Baja California Sur.
IV.   A las 00:00 horas del día 28 de septiembre de 2023, en el sistema lagunar Caimanero y Las Cabras en el Estado de Sinaloa.
V.    A las 00:00 horas del día 14 de septiembre de 2023, en el resto de los sistemas lagunares estuarinos del Sur del Estado de Sinaloa.
VI.   A las 00:00 horas del día 18 de septiembre de 2023, en los sistemas lagunares estuarinos y bahías del centro-norte del Estado de Sinaloa; y en los sistemas lagunares estuarinos, bahías y zona marina costera del Estado de Sonora.
VII.   A las 00:00 horas del día 23 de septiembre de 2023, en las aguas marinas de jurisdicción federal del Océano Pacífico, desde la frontera con los Estados Unidos de América, hasta la frontera con la República de Guatemala, incluyendo el Alto Golfo de California.
Artículo Segundo.- Las personas que incumplan o contravengan el presente Acuerdo, serán sancionados conforme a lo que establece la Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables, y demás disposiciones legales aplicables.
Artículo Tercero.- La vigilancia del cumplimiento de este Acuerdo estará a cargo de la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural, por conducto de la CONAPESCA, de forma coordinada con la Secretaría de Marina, cada una en el ámbito de sus respectivas competencias.
TRANSITORIO
ÚNICO. El presente Acuerdo entrará en vigor el día de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.
	https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5701741&fecha=13/09/2023#gsc.tab=0 

	13/09/2023
	SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL
	ANEXO Técnico de Ejecución Específico que celebran la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural, a través del Servicio de Información Agroalimentaria y Pesquera, y el Estado de Hidalgo, con el objeto de conjuntar esfuerzos para la validación del monitoreo de información agropecuaria proveniente del Programa de Integración, Difusión OBJETO Y ÁMBITO DE APLICACIÓN
PRIMERA. El objeto del presente Anexo Técnico de Ejecución Específico consiste en establecer los objetivos y metas a que se sujetarán las "PARTES" en el ámbito de su competencia, para que el "SIAP", en calidad de "IV", valide los trabajos de monitoreo de información agropecuaria, producto del Programa "INDISIA 2023", que será ejecutado por el "GOBIERNO DEL ESTADO", en calidad de "IE".
La información de los reportes a validar por el "SIAP", derivados de la recopilación de información por parte del "GOBIERNO DEL ESTADO", se establecerán en el Plan de Trabajo que será parte integrante del presente instrumento como APÉNDICE ÚNICO.
DE LA APORTACIÓN DE RECURSOS
SEGUNDA. Las "PARTES" acuerdan que para el cumplimiento del objeto establecido en la Cláusula Primera del presente instrumento jurídico, no se aplicarán ni distribuirán recursos federales concurrentes para el Estado de Hidalgo en materia de información estadística y estudios, por lo que el desarrollo de las actividades estarán sujetos a la consecución, disponibilidad y suficiencia respectiva de los recursos financieros, humanos, materiales y otros recursos de cada una de ellas, salvo el ejercicio de recursos por parte del "GOBIERNO DEL GOBIERNO DEL ESTADO" provenientes del "DPEEH 2023", para la operación del Programa "INDISIA 2023" en el ámbito de su competencia.
Los recursos que el "GOBIERNO DEL ESTADO" transfiera al "FOFAE" conforme al presente Anexo Técnico de Ejecución Específico, no pierden el carácter estatal, toda vez que están sujetos en todo momento a las disposiciones estatales que regulan su aplicación, control, ejercicio y comprobación.
DEL PROYECTO DEL "INDISIA 2023"
TERCERA. Las "PARTES" acuerdan que el "SIAP", en calidad de "IV", validará la información de monitoreo de información agropecuaria que el "GOBIERNO DEL ESTADO", con el carácter de "IE", recopile como parte del proyecto de "Integración de Información Agroalimentaria del Estado de Hidalgo", establecido por este último en el numeral 4.3 de los Lineamientos del Programa en cita.y Seguimiento de Información Agroalimentaria 2023.

	https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5701742&fecha=13/09/2023#gsc.tab=0 

	14/09/2023
	
	Nota: no se publicó nada referente al sector rural.
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	Nota: no se publicó nada referente al sector rural.
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