Listado de publicaciones relevantes del Diario Oficial de la Federación con relación al Sector Rural 
del 25 al 29 de septiembre de 2023
	Fecha
	Dependencia
	Asunto
	Referencia del documento (link)

	25/09/2023
	SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL
	ACUERDO por el que se establece el volumen de captura permisible para el aprovechamiento de atún aleta azul (Thunnus orientalis) en aguas de jurisdicción federal del Océano Pacífico de los Estados Unidos Mexicanos y en aguas marinas que se encuentran en el Área de Regulación de la CIAT para los años 2023 y 2024.
Artículo Primero.- La SECRETARÍA, a través de la CONAPESCA, con base en la Resolución C-21-05 y el documento No. 0431-537 de fecha 14 de octubre de 2022, ambos de la CIAT, así como el dictamen técnico RJL/INAPESCA/DIPP/1299/2022 emitido por el INAPESCA, establece para los años 2023 y 2024 un volumen permisible de captura total para la pesca de Atún Aleta Azul (Thunnus orientalis) para la flota mexicana de 7,307 toneladas, sin rebasar en ningún caso las 4,068 toneladas anuales.
Artículo Segundo.- Las disposiciones del presente Acuerdo aplicarán para las personas titulares de permisos y concesiones de pesca comercial y operarios de las embarcaciones mexicanas dedicadas al aprovechamiento de túnidos en las que se autorice la captura de Atún Aleta Azul (Thunnus orientalis), independientemente del destino de los organismos, en aguas marinas de jurisdicción federal de los Estados Unidos Mexicanos en el Océano Pacífico y en aguas delimitadas por el área de regulación de la CIAT.
Artículo Tercero.- Para el caso de embarcaciones cuya operación está regulada por la NOM-001-SAG/PESC-2013, Pesca responsable de túnidos. Especificaciones para las operaciones de pesca con red de cerco, publicada en el Diario Oficial de la Federación el 16 de enero de 2014, la SECRETARÍA, a través de la CONAPESCA, notificará por escrito el volumen de captura permisible anual a los titulares de los permisos y concesiones correspondientes.
	https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5702775&fecha=25/09/2023#gsc.tab=0 

	26/09/2023
	SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL
	ACUERDO por el que se modifica por segunda ocasión el similar por el que se establecen las épocas y zonas de veda de la langosta azul (Panulirus inflatus), langosta verde (Panulirus gracilis) y langosta roja (Panulirus interruptus), en aguas de jurisdicción federal del Océano Pacífico, incluyendo el Golfo de California, publicado el 31 de agosto de 2005.
ARTÍCULO ÚNICO.- Se modifica la fracción II, del Artículo Primero del "Acuerdo por el que se establecen las épocas y zonas de veda de la langosta azul (Panulirus inflatus), langosta verde (Panulirus gracilis) y langosta roja (Panulirus interruptus), en aguas de jurisdicción federal del Océano Pacifico, incluyendo el Golfo de California", publicado en el Diario Oficial de la Federación el 31 de agosto de 2005, para quedar como sigue:
PRIMERO.- Se establece veda temporal para la captura de langosta azul (Panulirus inflatus), langosta verde (Panulirus gracilis) y langosta roja (Panulirus interruptus) en las zonas y periodos que a continuación se indican:
I.- [...]
II.- Del 1 de marzo al 26 de septiembre para el año 2023, y del 1 de marzo al 30 de septiembre para los años subsecuentes, en las aguas de jurisdicción federal del Océano Pacífico, comprendida desde la línea imaginaria indicada en la fracción anterior, hasta una línea imaginaria trazada con dirección Oeste hasta los límites de la Zona Económica Exclusiva desde el punto conocido como Boca de la Soledad, localizado en 25°16 30 de latitud Norte y 112°08 30 de longitud Oeste
III.- [...]
SEGUNDO AL OCTAVO.- [...]

	https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5702894&fecha=26/09/2023#gsc.tab=0 

	27/09/2023
	
	Nota: no se publicó nada referente al sector rural.

	

	28/09/2023
	SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL
	ACUERDO por el que se declara al territorio de los Estados Unidos Mexicanos, como zona libre del síndrome de Taura en el camarón de cultivo.
PRIMERO.- Se declara al territorio de los Estados Unidos Mexicanos libre del síndrome de Taura en el camarón de cultivo.
SEGUNDO.- Con el fin de garantizar que el territorio de los Estados Unidos Mexicanos permanezca libre del síndrome de Taura, seguirán observándose las medidas sanitarias de vigilancia epidemiológica, prevención, diagnóstico, trazabilidad, control de la movilización, transporte, tránsito, comercialización e importación de camarón de cultivo, sus productos y subproductos derivados, conforme a lo establecido en los artículos 112, 114 y 116 de la Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables, y demás disposiciones jurídicas aplicables.
	https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5703235&fecha=28/09/2023 

	29/09/2023
	SECRETARÍA DE MEDIO AMBIENTE Y RECURSOS NATURALES
	[bookmark: _GoBack]AVISO mediante el cual se da a conocer al público en general la temporada 2023-2024 para llevar a cabo actividades de observación de ballenas.
Se informa al público en general que, para los efectos precisados en el apartado 4.5 de la Norma Oficial Mexicana NOM-131-SEMARNAT-2010, Que establece lineamientos y especificaciones para el desarrollo de actividades de observación de ballenas, relativas a su protección y la conservación de su hábitat, y tomando en consideración la época y zona de arribo de dichos ejemplares a nuestro país, se ha determinado las áreas de observación de ballenas y las zonas restringidas, así como la duración de la temporada por área donde se realizarán actividades de aprovechamiento no extractivo para la observación de ballenas, en los términos que a continuación se indican:
I.     Baja California, en la siguiente área:
a)   Bahía de Todos Santos y zona adyacente de la parte norte de Bahía de Salsipuedes a la parte sur de Punta Banda, municipio de Ensenada, del 15 de diciembre de 2023 al 15 de mayo de 2024.
II.     Baja California Sur, en las siguientes áreas:
a)   Puerto Adolfo López Mateos, Puerto San Carlos y Puerto Magdalena, municipio de Comondú en la Bahía Magdalena y Bahía Santa María, (con la siguiente zona restringida en todo el ancho del canal de Santo Domingo entre las coordenadas 24.98080 Latitud Norte y -112.115559 Longitud Oeste, hasta las coordenadas 25.18112 Latitud Norte y -112.13510 Longitud Oeste, debido a la agregación de madre con cría), del 01 de enero al 30 de abril de 2024.
b)   Puerto Chale en el municipio de La Paz y Puerto Cancún, municipio de Comondú en la Bahía Almejas, del 01 de enero al 30 de abril de 2024.
c)   Parque Nacional Bahía de Loreto y área de influencia (12 millas náuticas circundantes), municipio de Loreto, del 01 de enero al 30 de abril de 2024.
d)   Reserva de la Biosfera el Vizcaíno, Laguna Ojo de Liebre y Laguna de San Ignacio, municipio de Mulegé, del 15 de diciembre de 2023 al 30 de abril de 2024.
e)   Área de Protección de Flora y Fauna Cabo San Lucas (APFF Cabo San Lucas) (con dos zonas restringidas debido a la excesiva navegación: 1. Parte Norte del polígono del APFF Cabo San Lucas, en el Recinto Portuario e incluye una zona de 2 kilómetros (km) alrededor del Arco de Cabo San Lucas; 2. Límite Este del polígono del APFF Cabo San Lucas en una franja de 1 Km de distancia (desde Punta Ballenas hacia mar adentro), y San José del Cabo, municipio de Los Cabos), del 15 de diciembre de 2023 al 30 de abril de 2024.
III.    Nayarit, en las siguientes áreas:
a)   Bahía de Banderas, municipio de Bahía de Banderas (con las siguientes zonas restringidas en las cuales no se puede realizar las actividades de observación de ballenas debido a la concentración de ballenas con crías: 1. Área comprendida por un radio de 1.5 km de distancia alrededor del Archipiélago Islas Marietas. 2. Franja costera de 2 km de ancho de Punta Mita hasta la desembocadura del Río Ameca), del 08 de diciembre de 2023 al 23 de marzo de 2024.
b)   Compostela, municipio de Compostela (Rincón de Guayabitos-Peñita Jaltemba-Chacala), del 08 de diciembre de 2023 al 23 de marzo de 2024.
c)   San Blas-Isla Isabel, municipio de San Blas, del 08 de diciembre de 2023 al 23 de marzo de 2024.
IV.   Jalisco, en las siguientes áreas:
a)   Bahía de Banderas, municipios de Puerto Vallarta y Cabo Corrientes (con las siguientes zonas restringidas en las cuales no se pueden realizar las actividades de observación de ballenas debido a la concentración de ballenas con crías: 1. Área comprendida por un radio de 1.5 km de distancia alrededor del Archipiélago Islas Marietas. 2.- Franja costera de 2 km de ancho de Punta Mita hasta la desembocadura del Río Ameca), del 08 de diciembre de 2023 al 23 de marzo de 2024.
b)   Bahía de Tenacatita, municipio de La Huerta, del 08 de diciembre de 2023 al 23 de marzo de 2024.
V.    Sinaloa, en la siguiente área:
a)   Zona de Mazatlán-Teacapan, municipios de Mazatlán, Rosario y Escuinapa (con la siguiente zona restringida en la cual no se puede realizar la actividad de avistamiento en los primeros 5 km cerca de la Isla Lobos, del 08 de diciembre de 2023 al 31 de marzo de 2024.
VI.   Sonora, en la siguiente área:
a)   Zona de Puerto Peñasco, municipio de Puerto Peñasco, del 01 de enero al 30 de abril de 2024.
VII.   Oaxaca, en las siguientes áreas:
a)   Zona de Puerto Ángel-Mazunte, municipios de Santa María Tonameca y San Pedro Pochutla, del 15 de diciembre de 2023 al 31 de marzo de 2024.
b)   Zona de Puerto Escondido, Bahía Principal y Bahía de Puerto Angelito, municipios de San Pedro Mixtepec, Santa María Colotepec y Santa María Tonameca, del 15 de diciembre de 2023 al 21 de marzo de 2024.
c)   Zona del Parque Nacional Huatulco, Punta Sacrificio, La Entrega, Copalita, Tangolunda y Chaue, municipio de Santa María Huatulco, del 15 de diciembre de 2023 al 21 de marzo de 2024.
VIII.  Guerrero, en las siguientes áreas:
a)   Playa La Majahua, Ixtapa-Zihuatanejo, Barra de Potosí, La Barrita, municipios de La Unión de Montes de Oca, Zihuatanejo de Azueta y Petatlán, del 15 de diciembre de 2023 al 20 de marzo de 2024.
b)   Bahías de Papanoa y Puerto Vicente Guerrero, municipio de Tecpan de Galeana, del 15 de diciembre de 2023 al 20 de marzo de 2024.
c)   Zona del municipio de Acapulco de Juárez (con dos zonas restringidas debido a la excesiva navegación: 1. Bahía de Acapulco (Santa Lucía); 2. Bahía de Puerto Marqués.), del 15 de diciembre de 2023 al 20 de marzo de 2024.
	https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5703411&fecha=29/09/2023 
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Listado de publicaciones relevantes del Diario Oficial de la Federación con relación al Sector Rural    del  25 al 29   de septiembre de 2023  
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25 /09/2023  SECRETARÍA DE  AGRICULTURA Y  DESARROLLO  RURAL  ACUERDO   por el que se establece el volumen de captura permisible para  el aprovechamiento de atún aleta azul (Thunnus orientalis) en aguas de  jurisdicción federal del Océano Pacífico de los Estados Unidos Mexicanos  y en aguas marinas que se encuentran en el   Área de Regulación de la  CIAT para los años 2023 y 2024.   Artículo Primero. -   La SECRETARÍA, a través de la CONAPESCA, con base en la Resolución  C - 21 - 05 y el documento No. 0431 - 537 de fecha 14 de octubre de 2022, ambos de la  CIAT, así como el dictamen técnico RJL/INAPESCA/DIPP/1299/2022 emitido por el  INAPESCA, es tablece para los años 2023 y 2024 un volumen permisible de captura total  para la pesca de Atún Aleta Azul (Thunnus orientalis) para la flota mexicana de 7,307  toneladas, sin rebasar en ningún caso las 4,068 toneladas anuales.   Artículo Segundo. -   Las disposiciones del presente Acuerdo aplicarán para las personas  titulares de permisos y concesiones de pesca comercial y operarios de las  embarcaciones mexicanas dedicadas al aprovechamiento de túnidos en las que se  autorice la captur a de Atún Aleta Azul (Thunnus orientalis), independientemente del  destino de los organismos, en aguas marinas de jurisdicción federal de los Estados  Unidos Mexicanos en el Océano Pacífico y en aguas delimitadas por el área de  regulación de la CIAT.   Artícul o Tercero. -   Para el caso de embarcaciones cuya operación está regulada por la  NOM - 001 - SAG/PESC - 2013, Pesca responsable de túnidos. Especificaciones para las  operaciones de pesca con red de cerco, publicada en el Diario Oficial de la Federación  el 16 de ene ro de 2014, la SECRETARÍA, a través de la CONAPESCA, notificará por escrito  el volumen de captura permisible anual a los titulares de los permisos y concesiones  correspondientes.  https://www.dof.gob.mx/nota_ detalle.php?codigo=5702775&f echa=25/09/2023#gsc.ta b=0    

