Listado de publicaciones relevantes del Diario Oficial de la Federación con relación al Sector Rural 
del 6 al 10 de noviembre de 2023
	Fecha
	Dependencia
	Asunto
	Referencia del documento (link)

	06/11/2023
	
	Nota: no se publicó nada referente al sector rural.

	

	07/11/2023

	SECRETARIA DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL
	ACUERDO por el que se establece el volumen de captura permisible para el aprovechamiento del recurso pulpo rojo (Octopus maya) en aguas de jurisdicción federal en los estados de Campeche y Yucatán para la temporada de pesca 2023.
ARTÍCULO PRIMERO. Se establece un volumen de captura permisible máximo para la pesquería de pulpo rojo (Octopus maya) de 21,392 (veintiún mil trescientas noventa y dos) toneladas de peso entero fresco aplicable durante 2023 en los estados de Campeche y Yucatán.
ARTÍCULO SEGUNDO. Las disposiciones del presente Acuerdo se aplicarán a los titulares de permisos y concesiones de pesca comercial vigentes dedicados al aprovechamiento de pulpo rojo (Octopus maya), así como a capitanes y/o patrones de pesca, motoristas u operadores, pescadores y tripulantes de dichas embarcaciones y demás sujetos que realicen la actividad pesquera en las zonas en que aplica el presente Acuerdo.
ARTÍCULO TERCERO. Las personas que incumplan o contravengan el presente Acuerdo, se harán acreedoras a las sanciones que para el caso establece la Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables y demás disposiciones legales aplicables.
ARTÍCULO CUARTO. La vigilancia del cumplimiento de este Acuerdo estará a cargo de la Secretaría por conducto de la CONAPESCA, así como de la Secretaría de Marina, en el ámbito de sus respectivas competencias.

	https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5707837&fecha=07/11/2023#gsc.tab=0 

	08/11/2023
	
	Nota: no se publicó nada referente al sector rural.

	

	09/11/2023
	SECRETAARÍA DE MEDIO AMBIETE Y RECURSOS NATURALES
	ACUERDO por el que se actualiza la disponibilidad media anual de agua subterránea de los 653 acuíferos de los Estados Unidos Mexicanos, mismos que forman parte de las regiones hidrológico-administrativas que se indican.
ARTÍCULO PRIMERO.- La disponibilidad media anual de agua de los acuíferos, agrupados por entidad federativa y Región Hidrológico Administrativa a las que corresponden, a la fecha de corte 30 de diciembre de 2022, así como los valores de los términos que intervienen en su determinación.
ARTÍCULO SEGUNDO.- Para determinar la procedencia de las solicitudes de nuevo título de concesión o asignación para la explotación, uso o aprovechamiento de aguas nacionales, la Comisión Nacional del Agua considerará la disponibilidad del acuífero existente al momento de emitir la resolución correspondiente.
TRANSITORIOS
PRIMERO.- El presente Acuerdo entrará en vigor el día de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.
SEGUNDO.- Los estudios que contienen las memorias técnicas correspondientes al cálculo y determinación de la disponibilidad media anual, y los planos que ilustran la localización, los límites y la extensión geográfica de los acuíferos objeto de este Acuerdo y la metodología empleada para ello, están disponibles para consulta pública en la página de internet de la Comisión Nacional del Agua en https://sigagis.conagua.gob.mx/gas1/sections/Disponibilidad_Acuiferos.html
	https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5708074&fecha=09/11/2023#gsc.tab=0 

	09/11/2023

	SECRETARÍA DE AGRICULTURA Y DESARROLLO RURAL
	ANEXO Técnico de Ejecución para la operación de los componentes de vigilancia epidemiológica de plagas y enfermedades fitozoosanitarias, campañas fitozoosanitarias e inocuidad agroalimentaria, acuícola y pesquera, del Programa de Sanidad e Inocuidad Agroalimentaria para el ejercicio presupuestal 2023, que celebran la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural y el Estado de Tlaxcala.
OBJETO.
PRIMERA. El objeto del presente instrumento es establecer las actividades planificadas de los proyectos o actividades a desarrollar de acuerdo a los conceptos autorizados mediante la aplicación de los recursos presupuestales establecidos para los "COMPONENTES" del "PROGRAMA" determinados en el Anexo 11.1 Distribución de recursos por Entidad Federativa del "DPEF", en lo dispuesto en las "REGLAS DE OPERACIÓN DEL PSIA" y en lo que corresponda en el "ACUERDO DE DISPOSICIONES GENERALES".
APORTACIÓN DE RECURSOS.
SEGUNDA. Conforme las bases de asignación y ejercicio de los apoyos previstos en el "DPEF", las "REGLAS DE OPERACIÓN DEL PSIA" y en las demás disposiciones legales aplicables, "AGRICULTURA" y el "GOBIERNO DEL ESTADO" acuerdan que para el ejercicio fiscal 2023, realizarán una aportación conjunta para la operación y ejecución de los "COMPONENTES" del "PROGRAMA", por un monto de hasta $18,877,157.00 (Dieciocho millones ochocientos setenta y siete mil ciento cincuenta y siete Pesos 00/100 M.N.), integrados en la forma siguiente:
1.     Hasta la cantidad de $14,066,227.00 (Catorce millones sesenta y seis mil doscientos veintisiete Pesos 00/100 M.N.); correspondientes a la aportación federal a cargo de "AGRICULTURA", con base en la suficiencia presupuestal prevista en el "DPEF"; y
2.     Hasta la cantidad de $4,810,930.00 (Cuatro millones ochocientos diez mil novecientos treinta Pesos 00/100 M.N.), correspondientes a la aportación estatal a cargo del "GOBIERNO DEL ESTADO" con base en la suficiencia presupuestal prevista en el Decreto de Presupuesto de Egresos del Estado de Tlaxcala, publicado en fecha veintiséis de diciembre de dos mil veintidós, en el Periódico Oficial del estado de Tlaxcala.
La aportación, distribución y ministración de los recursos acordados, se llevará a cabo de conformidad con la programación referida en los Apéndices I y II denominados respectivamente "Recursos Convenidos Federación - Estado 2023", "Calendario de Ejecución 2023", así como el Apéndice III "Cuadro de Montos y Metas 2023", los cuales forman parte integral del presente instrumento.
Los recursos serán depositados, en términos de lo establecido en el "CONVENIO DE COORDINACIÓN" y en las "REGLAS DE OPERACIÓN DEL PSIA", por lo que el "GOBIERNO DEL ESTADO", a través del Fideicomiso Fondo de Fomento Agropecuario del Estado de Tlaxcala, en lo sucesivo el "FOFAETLAX", quien fungirá con el carácter de Instancia Dispersora de Recursos, motivo por el cual las ministraciones se depositarán en el citado "FOFAETLAX", quien dispersará los recursos a las Instancias Ejecutoras de los "COMPONENTES", atendiendo la solicitud que para tales efectos formule "AGRICULTURA" y el "SENASICA" así como lo dispuesto en las "REGLAS DE OPERACIÓN DEL PSIA".
Cuando el "SENASICA" a través de la Unidad Responsable determine, de conformidad con sus atribuciones, la ocurrencia de alguna emergencia, contingencia o riesgo fitozoosanitario en el estado de Tlaxcala, podrá reorientar los recursos disponibles correspondientes a la aportación federal en la Instancia Dispersora de Recursos o en la Instancia Ejecutora para su atención, para lo cual esta última elaborará un ajuste al Programa de Trabajo para dicho fin.
Los gastos de operación correspondientes a los recursos federalizados del "DPEF" para el ejercicio 2023 asignados a los "COMPONENTES", se establecen en el presente Anexo Técnico de Ejecución en función de la disponibilidad presupuestal existente en términos de lo establecido en los artículos 43, 44 y 45 de las "REGLAS DE OPERACIÓN DEL PSIA".
En ese sentido, las "PARTES" acuerdan que la aportación de los Gastos de Operación de origen federal y estatal se realizará conforme al calendario presupuestal de ministración de recursos que se efectúe al "FOFAETLAX" de acuerdo con lo pactado en la Cláusula Tercera del "CONVENIO DE COORDINACIÓN" y la distribución que se establezca para tal efecto en el Apéndice III, denominado "Cuadro de Montos y Metas 2023", el cual forma parte integral del presente instrumento.
Los Gastos de Operación del "PROGRAMA" serán ejercidos atendiendo en todo momento lo establecido en las "REGLAS DE OPERACIÓN DEL PSIA" y el "ACUERDO DE DISPOSICIONES GENERALES".
	https://www.dof.gob.mx/nota_detalle.php?codigo=5708077&fecha=09/11/2023#gsc.tab=0 

	10/11/2023
	
	Nota: no se publicó nada referente al sector rural.
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06/11/2023   Nota:   no se publicó nada referente al sector rural.     

07/11/2023    SECRETARIA DE  AGRICULTURA Y  DESARROLLO  RURAL  ACUERDO   por el que se establece el volumen de captura permisible para  el aprovechamiento del recurso pulpo   rojo ( Octopus maya ) en aguas de  jurisdicción federal en los estados de Campeche y Yucatán para la  temporada de   pesca 2023.   ARTÍCULO PRIMERO. Se establece un volumen de captura permisible máximo para la  pesquería de pulpo rojo (Octopus maya) de 21,392 (veintiún mil trescientas noventa y  d os) toneladas de peso entero fresco aplicable durante 2023 en los estados de  Campeche y Yucatán.   ARTÍCULO SEGUNDO. Las disposiciones del presente Acuerdo se aplicarán a los titulares  de permisos y concesiones de pesca comercial vigentes dedicados al  aprovechamiento  de pulpo rojo (Octopus maya), así como a capitanes y/o patrones de pesca, motoristas  u operadores, pescadores y tripulantes de dichas embarcaciones y demás sujetos que  realicen la actividad pesquera en las zonas en que aplica el presente Ac uerdo.   ARTÍCULO TERCERO. Las personas que incumplan o contravengan el presente Acuerdo,  se harán acreedoras a las sanciones que para el caso establece la Ley General de Pesca  y Acuacultura Sustentables y demás disposiciones legales aplicables.   ARTÍCULO CUA RTO. La vigilancia del cumplimiento de este Acuerdo estará a cargo de  la Secretaría por conducto de la CONAPESCA, así como de la Secretaría de Marina, en  el ámbito de sus respectivas competencias.    https://www.dof.gob.mx/nota_ detalle.php?codigo=5707837&f echa=07/11/2023#gsc.tab=0    

08/11/2023   Nota:   no se publicó nada referente al sector rural.     

