CÁMARA DE DIPUTADOS
DESAHOGO Y SEGUIMIENTO DE LAS SESIONES ORDINARIAS DEL 5 Y 6 DE SEPTIEMBRE DE 2023
Primer periodo ordinario de sesiones del tercer año de ejercicio de la LXV Legislatura.
	Solicitud
	Asunto
	Presentó
	Referencia del documento (link)

	05/09/2023
Comunicado
	Con el que remite acuerdo por el que solicita a los Poderes de la Unión a adoptar la Carta de la Tierra como una herramienta ética y pedagógica que contribuye al logro de los objetivos del desarrollo sustentable aprobados en 2015 por la ONU y del Programa de Acción Mundial sobre Educación para el Desarrollo Sostenible, dado a conocer por la UNESCO en el 2014.

Aspectos Relevantes:

La Comisión Permanente informa que, en sesión celebrada el día 24 de agosto de 2023, se aprobó el dictamen de la Tercera Comisión de la Comisión Permanente, con el siguiente punto de acuerdo:

Primero. La Comisión Permanente del honorable Congreso de la Unión asume los principios y valores de la Carta de la Tierra como un marco ético para el desarrollo sustentable, como un referente para la toma de decisiones y para fomentar estilos y prácticas de vida más frugales, justas, inclusivas y equitativas, de respeto entre todas y todos, culturas, ideologías, grupos étnicos, géneros, edades, preferencias sexuales o de cualquier otro tipo, en consonancia con el ambiente que sustenta la vida en el país.

Segundo. La Comisión Permanente del honorable Congreso de la Unión adopta la Carta de la Tierra y solicita respetuosamente a los otros Poderes de la Unión, así como a los gobiernos estatales y municipales a adoptarla como una herramienta ética y pedagógica que contribuye al logro de los objetivos del desarrollo sustentable aprobados en 2015 por la ONU y del Programa de Acción Mundial sobre Educación para el Desarrollo Sostenible, dado a conocer por la UNESCO en el 2014.

	Presentador:
Comisión Permanente
Último Trámite:
Túrnese a Comisión (es): Medio Ambiente y Recursos Naturales de Cámara de Diputados. Para su conocimiento.
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  05/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4593186_20230905_1693927060.pdf 

	05/09/2023
Minuta
	Que adiciona los artículos 34 y 102 a la Ley General de Cambio Climático, en materia de Vehículos Híbridos y Eléctricos.

Aspectos Relevantes:

El Senado de la República aprueba facultar a las dependencias y entidades de la Administración Pública Federal, las entidades federativas y los municipios para que en materia de reducción de emisiones en el sector transporte también diseñen e implementen programas para la sustitución gradual de vehículos con motor de combustión por vehículos híbridos y eléctricos.

	Presentador:
Cámara de Senadores
Último Trámite:
Túrnese a Comisión (es): Cambio Climático y Sostenibilidad de Cámara de Diputados. Dictamina.
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  05/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4593210_20230905_1693926678.pdf 

	05/09/2023
Acuerdo parlamentario
	Por el que se establece el calendario legislativo correspondiente al primer periodo de sesiones ordinarias del tercer año de ejercicio de la LXV Legislatura.

Aspectos Relevantes:

El Órgano de Gobierno somete a consideración del Pleno el acuerdo por el que:

Primero. Se establece el siguiente Calendario Legislativo para el primer periodo de sesiones ordinarias del tercer año de ejercicio de la LXV Legislatura.

Agosto de 2023: 31 (sesión preparatoria)

Septiembre de 2023: 01 Congreso General, 05 (primera sesión ordinaria), 06, 12, 13, 19, 20, 26 y 27;

Octubre de 2023: 03, 04, 10, 11, 17, 18, 24, 25, 30 y 31;

Noviembre de 2023: 07, 08, 14, 15, 22, 23, 28 y 29; y,

Diciembre de 2023: 05, 06, 12 y 13.

Segundo. En caso de que los trabajos legislativos, requieran celebrarse en un día distinto a los calendarizados, la Presidencia de la Mesa Directiva hará la cita respectiva a solicitud de la Junta de Coordinación Política.

Tercero. En uso de sus facultades legales la Presidencia de la Mesa Directiva podrá citar a sesión en modalidad presencial o semipresencial.

Cuarto. En caso de que se presente una emergencia que dificulte los trabajos legislativos, la Mesa Directiva hará la cita respectiva a propuesta de la Junta de Coordinación, para reagendar si fuese necesario, las sesiones establecidas en el presente Acuerdo en cualquiera de las modalidades previamente citadas.

Quinto. Comuníquese y publíquese en Gaceta Parlamentaria.

	Presentador:
Órgano de Gobierno:
CDPTL-Cámara de Diputados LXV (01/09/2023-31/07/2024)
Último Trámite:
Comuníquese:
Ver todos los trámites
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  05/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4593236_20230905_1693935594.pdf 

	05/09/2023
Dictamen de primera lectura / Declaratoria de publicidad
	Que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente en materia de protección de humedales.

Aspectos Relevantes:
La comisión aprueba reformar la legislación vigente con el objeto de proteger las zonas de humedales en el territorio nacional. Para tal fin, se plantea: 1) se considera como actividad de utilidad pública la formulación y ejecución de acciones de preservación, conservación y
protección de los Humedales de Importancia Internacional y, en su caso, la
restauración de los mismos; 2) Se define a los Humedales como: Las zonas de transición entre los sistemas acuáticos y terrestres que constituyen áreas de inundación temporal o permanente, sujetas o no a la influencia de mareas, como pantanos, ciénagas y marismas, cuyos límites los constituyen el tipo de vegetación hidrófila de presencia permanente o estacional; las áreas en donde el suelo es predominantemente hídrico; y las áreas lacustres o de suelos permanentemente húmedos por la descarga natural de acuíferos; se define a los Humedales de Importancia Internacional o Sitios Ramsar como: Aquellos humedales que han sido designados de conformidad con los criterios establecidos por la Convención Relativa a los Humedales de Importancia Internacional Especialmente como Hábitat de Aves Acuáticas; 3) Se establece como facultad de la Federación la administración y manejo de los Humedales de Importancia Internacional que se encuentren en áreas naturales protegidas de competencia de la Federación; 4) se establece como obligación de las entidades federales la conservación, preservación, protección, regulación, aprovechamiento sustentable, vigilancia, administración y manejo de los Humedales de Importancia Internacional ubicados fuera de áreas naturales protegidas de competencia de la Federación que se encuentren dentro de sus límites territoriales; así como la atención coordinada que corresponda con la Federación, y la elaboración e instrumentación de los programas de manejo respectivos; y, la coordinación con la Federación, las entidades federativas y otros municipios, para la conservación, preservación, protección, aprovechamiento sustentable y vigilancia de los Humedales de Importancia Internacional que se encuentren dentro de sus límites territoriales; 5) Se plantea que los Humedales de Importancia Internacional deberán disponer de un programa de manejo de acuerdo a las disposiciones de esta Ley y los tratados internacionales en la materia, además de que deberán promover la coordinación de los tres órdenes de gobierno; los programas de manejo de los Humedales de Importancia Internacional deberán ser publicados en el diario, gaceta o periódico oficial de la entidad federativa que corresponda, dentro del plazo de un año contado a partir de la designación del Humedal de Importancia Internacional respectivo.

Para este objeto se reforma la fracción XI del artículo 50; el párrafo primero del artículo 70; el párrafo tercero del artículo 20 bis 2; la fracción V del artículo 20 bis 5, y el párrafo segundo del artículo 35; se adicionan una fracción II bis al artículo 20, las fracciones XIX bis y XIX ter al artículo 30; una fracción V bis al artículo 70; una fracción V bis al artículo 80, una fracción VIII al artículo 19, y un Capítulo IV. Humedales, al Título Segundo, integrado por los artículos 87 bis 3 y 87 bis 4, todos de la Ley General del Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente.

En su régimen transitorio se establece que: El presente decreto entrará en vigor el día natural siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. En un plazo de 365 días naturales contados a partir de la entrada en vigor del presente decreto, los gobiernos de las entidades federativas deberán expedir y publicar en su respectivo diario, gaceta o periódico oficial los programas de manejo de los Humedales de Importancia Internacional ubicados fuera de áreas naturales protegidas de competencia de la Federación, que se encuentren dentro de sus límites territoriales. En un plazo máximo de 365 días naturales posteriores a la entrada en vigor del presente decreto, y para su cabal cumplimiento, los Congresos de las entidades federativas deberán hacer los ajustes que consideren necesarios en su legislación local.


	Presentador:
Diputados:
Medio Ambiente y Recursos Naturales
Último Trámite:
Queda de primera lectura / Se emite declaratoria de publicidad:
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  05/09/2023 
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4593273_20230905_1693932395.pdf 

	05/09/2023
Dictamen de primera lectura / Declaratoria de publicidad
	Que adiciona una fracción XXVI al artículo 13 de la Ley General de Desarrollo Forestal Sustentable (en materia de conservación y restauración forestal).

Aspectos Relevantes:

La comisión aprueba facultar a los municipios y a las demarcaciones territoriales de la Ciudad de México a realizar acciones de conservación y restauración de los árboles, terrenos forestales arbolados y otros terrenos forestales que se localicen en áreas urbanizadas dentro del ámbito territorial de su competencia.

	Presentador:
Diputados:
Medio Ambiente y Recursos Naturales
Último Trámite:
Queda de primera lectura / Se emite declaratoria de publicidad:
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  05/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4593277_20230905_1693936714.pdf 

	05/09/2023
Dictamen de primera lectura / Declaratoria de publicidad
	Que reforma el artículo 83 de la Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables (en materia de precisiones sobre la Carta Nacional Acuícola).

Aspectos Relevantes:

La comisión aprueba precisar que la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural (Sader) aprobará y expedirá la Carta Nacional Acuícola, así como, sus actualizaciones y las publicará en el Diario Oficial de la Federación cada dos años y podrán publicarse actualizaciones de las fichas individuales sin que el total de la carta pierda su validez.

En su régimen transitorio se establece que: El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. El plazo establecido en el artículo 83 del presente Decreto correrá a partir de la próxima publicación de la Carta Nacional Acuícola en el Diario Oficial de la Federación.

	Presentador:
Diputados:
Pesca
Último Trámite:
Queda de primera lectura / Se emite declaratoria de publicidad:
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  05/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4593293_20230905_1693937243.pdf 

	06/09/2023
Informe
	De la Secretaría de Gobernación, con la que remite el Quinto Informe de Labores que rinden las personas titulares de las secretarías de Gobernación; de Relaciones Exteriores; de Defensa Nacional; de Marina; de Hacienda y Crédito Público; de Bienestar; de Medio Ambiente y Recursos Naturales; de Energía, de Economía; de Agricultura y Desarrollo Rural; de Infraestructura, Comunicaciones y Transportes; de la Función Pública, de Educación Pública; de Salud; de Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano; de Cultura; de Turismo; y, de Trabajo y Previsión Social.

Aspectos Relevantes:

El Ejecutivo Federal remite, con fundamento en el artículo 27, fracción III de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, y en cumplimiento al primer párrafo del artículo 93 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que establece: -Los Secretarios del Despacho, luego que esté abierto el periodo de sesiones ordinarias, darán cuenta al Congreso del estado que guarden sus respectivos ramos-; el Quinto Informe de Labores que rinden las personas titulares de las secretarías de:

Gobernación;
Relaciones Exteriores;
Defensa Nacional;
Marina;
Hacienda y Crédito Público;
Bienestar;
Medio Ambiente y Recursos Naturales;
Energía;
Economía;
Agricultura y Desarrollo Rural;
Infraestructura, Comunicaciones y Transportes;
Función Pública;
Educación Pública;
Salud;
Desarrollo Agrario, Territorial y Urbano;
Cultura;
Turismo; y,
Trabajo y Previsión social.

Lo anterior, con el propósito de que se hagan del conocimiento de las y los diputados federales los referidos informes de labores.

	Presentador:
Ejecutivo Federal
Último Trámite:
Instrucciones de la Mesa Directiva: distribúyase a las diputadas y los diputados para su respectivo análisis.
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  06/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4595282_20230906_1694034550.pdf 

	06/09/2023
Dictamen a discusión 
	Que reforma el artículo 83 de la Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables (en materia de precisiones sobre la Carta Nacional Acuícola).

Aspectos Relevantes:

La comisión aprueba precisar que la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural (Sader) aprobará y expedirá la Carta Nacional Acuícola, así como, sus actualizaciones y las publicará en el Diario Oficial de la Federación cada dos años y podrán publicarse actualizaciones de las fichas individuales sin que el total de la carta pierda su validez.

En su régimen transitorio se establece que: El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente de su publicación en el Diario Oficial de la Federación. El plazo establecido en el artículo 83 del presente Decreto correrá a partir de la próxima publicación de la Carta Nacional Acuícola en el Diario Oficial de la Federación.



	Presentador:
Diputados:
Pesca
Último Trámite:
Túrnese a la Cámara de Senadores para sus efectos constitucionales:
Ver todos los trámites Intervenciones:  1
Ver todas las intervenciones
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  06/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4595325_20230906_1694030856.pdf 

	06/09/2023
Dictamen a discusión
	Que adiciona una fracción XXVI al artículo 13 de la Ley General de Desarrollo Forestal Sustentable (en materia de conservación y restauración forestal).

Aspectos Relevantes:

La comisión aprueba facultar a los municipios y a las demarcaciones territoriales de la Ciudad de México a realizar acciones de conservación y restauración de los árboles, terrenos forestales arbolados y otros terrenos forestales que se localicen en áreas urbanizadas dentro del ámbito territorial de su competencia.
	Presentador:
Diputados:
Medio Ambiente y Recursos Naturales
Último Trámite:
Túrnese a la Cámara de Senadores para sus efectos constitucionales:
Ver todos los trámites Intervenciones:  1
Ver todas las intervenciones
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  06/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4595300_20230906_1694030871.pdf 





CÁMARA DE SENADORES
DESAHOGO Y SEGUIMIENTO DE LAS SESIONES ORDINARIAS DEL 5 Y 6 DE SEPTIEMBRE DE 2023
Primer periodo ordinario de sesiones del tercer año de ejercicio de la LXV Legislatura.
	Solicitud
	Asunto
	Presentó
	Referencia del documento (link)

	05/09/2023
Iniciativa
	Que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley General de Desarrollo Forestal Sustentable.

Aspectos Relevantes:

La iniciativa tiene por objeto implementar programas de prevención contra la degradación forestal. Entre lo propuesto destaca: 1) establecer que la Federación tenga entre sus atribuciones la elaboración de diagnósticos anuales sobre la degradación en zonas forestales a nivel nacional, a fin de implementar junto con las entidades federativas programas de prevención, restauración, reforestación y conservación de las zonas forestales; 2) integrar la reducción de emisiones por deforestación dentro de los principios rectores de la política nacional en materia forestal, así como el financiamiento de acciones para reducir la deforestación y la mitigación del cambio climático; 3) garantizar que las entidades federativas con mayor incidencia de incendios cuenten con una partida presupuestal destinada a hacerle frente a los incendios forestales; 3) establecer una fórmula para determinar el número de recursos humanos y forestales por hectárea necesarios para salvaguardar las zonas forestales, a fin de que la Secretaría garantice los elementos para prevenir y vigilar dichas zonas; y, 4) garantizar que los recursos destinados a la vigilancia, protección, conservación y restauración de los ecosistemas forestales se asignen de forma progresiva en el proyecto de Presupuesto de Egresos.

Para tal fin modifica los artículos 10, 29, 118 Bis, 129, 135 Bis, 154 Ter y 154 Quáter a la Ley General de Desarrollo Forestal Sustentable.
	Presentador:
Sen. José Clemente Castañeda Hoeflich (MC)
Último Trámite:
Túrnese a comisiones unidas: Estudios Legislativos de Cámara de Senadores. Dictamina. El turno se publicó en Gaceta del Senado del 5 de septiembre de 2023.
Ver todos los trámites
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  05/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4593924_20230905_1693930988.pdf 

	06/09/2023
Iniciativa 
	Que reforma y adiciona los artículos 4, 6 y 10 de la Ley de Organizaciones Ganaderas.

Aspectos Relevantes:
[bookmark: _GoBack]
La iniciativa tiene por objeto establecer una Confederación Nacional Agraria Ganadera. Para ello propone: 1) señalar que la Confederación Nacional Agraria Ganadera será una organización que agrupa a las uniones ganaderas regionales, generales o estatales y especializadas, cuyos integrantes acreditan ser sujetos agrarios; 2) determinar que los ganaderos del país tendrán en todo momento el derecho de asociarse libre y voluntariamente, incluyendo a los que acreditan tener una calidad agraria en los términos de la ley agraria; y, 3) precisar que la Confederación Nacional Agraria Ganadera tendrá las mismas facultades y atribuciones para su integración con las uniones ganaderas regionales, generales o estatales y especializadas.
	Presentador:
Sen. Adolfo Gómez Hernández (Morena)
Último Trámite:
Túrnese a comisiones unidas: Estudios Legislativos, Primera de Cámara de Senadores. Dictamina.
Ver todos los trámites
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  06/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4594975_20230906_1694014029.pdf 
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CÁMARA DE DIPUTADOS   DESAHOGO Y SEGUIMIENTO DE LAS   SESI ONES   ORDINARIA S   DEL  5 Y   6   DE  SEPTIEMBRE   DE 2023   Primer   periodo ordinario de sesiones del  tercer   año de ejercicio de la LX V   Legislatura.  

Solicitud  Asunto  Presentó  Referencia del  documento  (link)  

05/09 /2023   Comunicado  Con el que remite acuerdo por el que solicita a los  Poderes de la Unión a adoptar la Carta de la Tierra como  una herramienta ética y pedagógica que contribuye al  logro de los objetivos del desarrollo sustentable  aprobados en 2015 por la ONU y del Programa  de Acción  Mundial sobre Educación para el Desarrollo Sostenible,  dado a conocer por la UNESCO en el 2014.     Aspectos Relevantes:     La Comisión Permanente informa que, en sesión celebrada el día 24  de agosto de 2023, se aprobó el dictamen de la Tercera Comisió n de  la Comisión Permanente, con el siguiente punto de acuerdo:     Primero. La Comisión Permanente del honorable Congreso de la  Unión asume los principios y valores de la Carta de la Tierra como  un marco ético para el desarrollo sustentable, como un referent e  para la toma de decisiones y para fomentar estilos y prácticas de  vida más frugales, justas, inclusivas y equitativas, de respeto entre  todas y todos, culturas, ideologías, grupos étnicos, géneros, edades,  preferencias sexuales o de cualquier otro tipo,  en consonancia con el  ambiente que sustenta la vida en el país.    Presentador:   Comisión Permanente   Último Trámite:   Túrnese a Comisión  (es): Medio Ambiente y  Recursos Naturales de  Cámara de D iputados.  Para su conocimiento.   Publicación en la Gaceta  Parlamentaria:   05/09/2023  http://sil.gobernaci on.gob.mx/Archivo s/Document os/202 3/09/asun_4593186 _20230905_169392 7060.pdf    

