CÁMARA DE DIPUTADOS
DESAHOGO Y SEGUIMIENTO DE LAS SESIONES ORDINARIAS DEL 26 Y 27 DE SEPTIEMBRE DE 2023
Primer periodo ordinario de sesiones del tercer año de ejercicio de la LXV Legislatura.
	Solicitud
	Asunto
	Presentó
	Referencia del documento (link)

	26/09/2023
Proposición con punto de acuerdo
	Por el que exhorta a la SADER y a la SEMARNAT, así como al gobierno de Michoacán de Ocampo, a acelerar la recuperación del lago de Cuitzeo, conforme al plan emergente de rehabilitación dado a conocer el 23 de enero de 2022.

	Presentador:
Dip. Adriana Campos Huirache (PRI)
Último Trámite:
Túrnese a Comisión (es): Medio Ambiente y Recursos Naturales de Cámara de Diputados. Dictamina. El turno se publicó en la Gaceta Parlamentaria de la Cámara de Diputados del 26 de septiembre de 2023, por acuerdo de la Mesa Directiva.
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  26/09/2023

	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4609713_20230926_1695756531.pdf 

	27/09/2023
Iniciativa
	Que reforma y adiciona diversas disposiciones de la Ley General para la Prevención y Gestión Integral de los Residuos.

Aspectos Relevantes:

La iniciativa tiene por objeto aplicar el principio de responsabilidad extendida del productor para el diseño de la política ambiental para la gestión de residuos y regular la generación y manejo integral de residuos eléctrico y/o electrónicos. Entre lo propuesto destaca: 1) señalar que la Ley busca establecer las bases para fomentar las inversiones en infraestructura y sistemas de gestión de residuos eléctricos y electrónicos de todos los niveles, para la recuperación, separación, transferencia de residuos, tratamientos, reciclaje, disposición final, reutilización, rediseño y remanufactura; 2) contemplar que en la formulación y conducción de la política en materia de prevención, valorización y gestión integral de los residuos se observará el principio de la responsabilidad extendida del productor; 3) definir los conceptos de recuperación, rediseño, remanufacturación, residuos eléctricos y electrónicos, y responsabilidad extendida del productor; 4) incluir los residuos eléctrico o electrónicos en la clasificación de los residuos de manejo especial; 5) convenir que el Programa Nacional para la Prevención y Gestión Integral de los Residuos se basará en los principios de recuperación, reducción, reutilización, reciclado de los residuos, rediseño y remanufactura, en su caso, en un marco de sistemas de gestión integral, en los que aplique la responsabilidad compartida y la responsabilidad extendida del productor, diferenciada entre los diferentes sectores sociales y productivos, y entre los tres órdenes de gobierno; 6) prever que los planes de manejo se establecerán para los siguientes fines y objetivos: i) establecer modalidades de recuperación; ii) determinar esquemas de manejo en los que aplique el principio de responsabilidad extendida del productor; y, iii) alentar la innovación de procesos, métodos, tecnologías, rediseño y remanufacturación para lograr un manejo integral de los residuos, que sea económicamente factible; 7) estipular que estarán obligados a la formulación y ejecución de los planes de manejo los grandes generadores y los productores, importadores, exportadores y distribuidores de aparatos eléctricos y electrónicos y de los demás productos que contengan circuitos y componente eléctricos con una fuente de alimentación o batería, y los que se incluyan en las NOMS correspondientes, bajo los principios de recuperación, reducción, reutilización, reciclado, rediseño y remanufacturación; y, 8) apuntar que las entidades federativas y los municipios, con el propósito de promover la recuperación, reducción de la generación, reutilización, reciclado, rediseño, remanufacturación, valorización y gestión integral de los residuos sólidos urbanos, de manejo especial y residuos eléctricos y electrónicos, a fin de proteger la salud y prevenir y controlar la contaminación ambiental producida por su manejo, deberán identificar los requerimientos y promover la inversión para el desarrollo de infraestructura y equipamiento, a fin de garantizar el manejo integral de los residuos, en particular, de los residuos eléctricos y electrónicos de todos los niveles, para la recuperación, separación, transferencia de residuos, tratamientos, reciclaje, disposición final, reutilización, rediseño y remanufactura.

Para tal fin modifica los artículos 1, 2, 5, 19, 25, 27, 28 y 96 de la Ley General para la Prevención y Gestión Integral de los Residuos.
	Presentador:
Dip. Jasmine María Bugarín Rodríguez (PVEM)
Último Trámite:
Túrnese a Comisión (es): Medio Ambiente y Recursos Naturales de Cámara de Diputados. Dictamina. El turno se publicó en la Gaceta Parlamentaria de la Cámara de Diputados del 27 de septiembre de 2023, por acuerdo de la Mesa Directiva.
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  26/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4612464_20230927_1695768928.pdf 





CÁMARA DE SENADORES
DESAHOGO Y SEGUIMIENTO DE LAS SESIONES ORDINARIAS DEL 26Y 27 DE SEPTIEMBRE DE 2023
Primer periodo ordinario de sesiones del tercer año de ejercicio de la LXV Legislatura.
	Solicitud
	Asunto
	Presentó
	Referencia del documento (link)

	26/09/2023
Acuerdo Parlamentario
	Por el que establece el calendario y las normas para llevar a cabo las comparecencias de las funcionarias y los funcionarios públicos con motivo del análisis del V Informe de Gobierno del Presidente de los Estados Unidos Mexicanos, Andrés Manuel López Obrador.

Aspectos Relevantes:

La Junta de Coordinación Política acuerda, en el marco del análisis del V Informe de Gobierno del Presidente de la República, citar a comparecer ante el Pleno a las siguientes funcionarias y funcionarios:

Rogelio Ramírez de la O, secretario de Hacienda y Crédito Público, el 26 de septiembre de 2023, 12:00 horas;

Luisa María Alcalde Luján, secretaria de Gobernación, 11 de octubre de 2023, 11:00 horas;

Alicia Bárcena Ibarra, secretaria de Relaciones Exteriores, 17 de octubre de 2023, 11:00 horas; y,

Ariadna Montiel Reyes, secretaria de Bienestar, 26 de octubre de 2023, 11:00 horas.

Asimismo, se establece que en cada una de las comparecencias que se desarrollen, se hará una intervención inicial de las y los servidores públicos asistentes, hasta por 20 minutos, seguido de una primera ronda de preguntas por parte de las y los legisladores, por hasta 5 minutos, en el orden siguiente:

-Sin Grupo Parlamentario.
-Grupo Plural.
-Grupo Parlamentario del Partido de la Revolución Democrática.
-Grupo Parlamentario del Partido Encuentro Social.
-Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo.
-Grupo Parlamentario del Partido Verde Ecologista de México.
-Grupo Parlamentario del Partido Revolucionario Institucional.
-Grupo Parlamentario de Movimiento Ciudadano.
-Grupo Parlamentario del Partido Acción Nacional.
-Grupo Parlamentario de Morena.

Al finalizar las preguntas, la persona compareciente realizará la exposición de las respuestas en una sola intervención. Al concluir la respuesta de la o el compareciente, se procederá a realizarse una segunda ronda de preguntas, así como la respuesta del funcionario, en los términos anteriores. Las comparecencias que se lleven a cabo ante comisiones serán definidas con posterioridad.

Por último, se precisa que, para dar cumplimiento a lo establecido en el artículo 7, numeral 5 de la Ley Orgánica del Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, las versiones estenográficas de las sesiones en las que se analice el V Informe de Gobierno serán remitidas al Ejecutivo Federal para su conocimiento. Se agrega que la Junta de Coordinación Política determinará lo conducente en caso de que la dinámica de los trabajos legislativos haga necesaria la modificación de las fechas señaladas.

	Presentador:
Órgano de Gobierno:
Junta de Coordinación Política-Cámara de Senadores LXV (01/09/2023-31/07/2024)
Último Trámite:
Comuníquese:
Ver todos los trámites
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  26/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4607668_20230926_1695737391.pdf 

	26/09/2023
Comparecencia 
	De Rogelio Ramírez De La O, Secretario de Hacienda y Crédito Público, en el marco del análisis del Quinto Informe de Gobierno del Presidente de la República ante el Pleno del Senado de la República.

Aspectos Relevantes:

Rogelio Ramírez de la O, secretario de Hacienda y Crédito Público, agradeció al Senado de la República por el recibimiento en virtud de analizar el Quinto Informe de Gobierno del Presidente de la República, en materia económica. Señaló que el Gobierno Federal puso en marcha una política económica integral, priorizando el bienestar de las y los mexicanos, por conducto de la implementación de programas sociales, lo cual ha derivado en la atención de los grupos más vulnerables, especialmente en jóvenes, personas adultas mayores y personas trabajadoras del país. Destacó las becas Benito Juárez, Jóvenes Escribiendo el Futuro, Jóvenes Construyendo el Futuro y La Escuela es Nuestra. En cuanto a los programas enfocados a adultos mayores, estos han alcanzado cifras no vistas anteriormente, lo que ha ocasionado un mejoramiento en la calidad de vida de dicho sector poblacional.

Apuntó que se ha incrementado el salario mínimo en el orden de un ochenta y seis por ciento en términos reales, al tiempo de haber eliminado la subcontratación, lo que ha favorecido en las remuneraciones y condiciones laborales, sin que este escenario ocasione riesgos económicos. Aseguró que se han creado cinco punto nueve millones de empleos, aunado a un incremento de estos en el sector formal. Mencionó que se ha recuperado el consumo y la inversión, lo que ha combatido la desaceleración económica, en este sentido, se ha logrado la atracción de recursos en el Sureste, logrando la disminución de la marginación y la brecha económica entre regiones. Destacó el Tren Maya, el cual aumentará el ingreso de recursos por concepto del turismo, o la construcción del Corredor Interoceánico, que detonará el desarrollo económico de la región. Por otro lado, refirió diversas obras en materia hídrica, aeroportuaria y carretera en diversas entidades del país, que impulsará la economía de Jalisco, Nayarit, San Luis Potosí, Sonora, Chihuahua, entre otras.

Resaltó el crecimiento de Tabasco, Oaxaca, Chiapas o Quintana Roo, gracias a la aplicación de una política fiscal para impulsar el combate a la evasión fiscal. Refirió los temas de compensación universal, fraude fiscal o la eliminación de condonaciones a grandes contribuyentes, a efecto de incrementar los ingresos tributarios, sin crear nuevos gravámenes. En cuanto a la deuda pública, resaltó su conducción eficiente y responsable, manteniéndola en niveles estables y sostenibles. El secretario de Hacienda describió los objetivos respecto a los recursos para garantizar la transición hacia el año 2024. Por otro lado, propuso un gasto neto total del orden de 9 billones para ejercer en el Presupuesto de Egresos para 2024, priorizando el gasto social para dicho año.

Continuó el Secretario de Hacienda y Crédito Público, señalando que el Paquete Económico propuesto por el Ejecutivo Federal garantizó la inversión y la ejecución de acciones efectivas, en un marco de ejercicio de finanzas públicas sanas, para lograr la transición de la actual administración para la que viene en 2024. Por último, se puso a la orden y atención de las y los legisladores a efecto de aclarar cualquier cuestionamiento o interés en algún tema referido durante su exposición.

En su intervención para contestar a las preguntas formuladas por senadoras y senadores, Rogelio Ramírez de la O, secretario de Hacienda y Crédito Público dio respuestas a las observaciones y cuestionamientos explicando que la deuda con déficit de 5.4% contuvo un 3.5% de endeudamiento para proyectos de infraestructura pública que se proyectan concluir en 2024 y que se esperaba concluir en 2023. Enfatizó que los retrasos en la conclusión de las obras públicas obligaron a reprogramar su término con el referido 3.5% del gasto. Refirió que para 2024 se está considerando un 1% del incremento de la deuda, provocado por la tasa de interés que se estableció desde 2021 por el Banco de México y los incrementos en el ámbito internacional en las tasas de interés.

Expuso que el déficit del presupuesto ha sido impactado por factores internos y externos en el desarrollo de la inversión pública, en ese sentido, expresó que retoma y atiende las inquietudes sobre el endeudamiento público y su monto que no debió ser mayor al destinado a la inversión pública. Con lo que, señaló que se trabajará con las comisiones legislativas para ponderar los montos y los porcentajes. Asimismo, aseguró que los incrementos en la deuda pública del gobierno actual no son mayores a los incrementos de las dos anteriores administraciones federales. Aseguró que las comparaciones se hacen sin ajustes para tener una balanza de impacto, no obstante, precisó que en las dos anteriores administraciones se realizaron reformas fiscales lo que no se ha hecho en el actual gobierno para no afectar a contribuyentes. Destacó la inversión en infraestructura pública y el aumento de salarios, así como los mecanismos de desarrollo fiscal y la colaboración con las empresas proveedoras de productos y servicios.

Refirió que se está impulsando la actividad económica en la región sureste con inversiones y de desarrollo de plantas industriales y de tránsito de mercancías que se trasladarán vía el Tren Interoceánico y el Tren Maya. Asimismo, indicó que se ha recuperado el proyecto de inversión en el noreste mexicano para el crecimiento de la región con plantas generadoras de energía. Explicó que no se puede monetizar el canal de YouTube, dado que es un canal público, en ese sentido, no se contó con un apartado en el PEF-2024 ni en la Ley de Ingresos que refieran a dicha condición. Aseguró que se están dejando intactos los mecanismos de recursos financieros para que cualquier gobierno que entre en funciones en 2024 tenga una línea flexible con el FMI para poder establecer respaldos de inversión y desarrollo. Argumentó sobre el mecanismo de respaldo de compra y venta de deuda entre Estados Unidos y México a efecto de mantener un nivel de reservas estables. Enfatizó la estabilidad de las finanzas para el próximo gobierno sin importar quien sea el electo en 2024. Invitó a los integrantes del Senado a revisar los esquemas de endeudamiento a través de la Auditoría Superior de la Federación, organismo propio del Poder Legislativo, para tener claridad del uso de la deuda pública.

Rogelio Ramírez de la O, secretario de Hacienda y Crédito Público, respondió a los cuestionamientos y observaciones de la segunda ronda, exponiendo que los contratos de asociación pública-privada en el sector salud, implican contratos por un monto de más de cinco mil millones de pesos anuales por la operación de hospitales. Refirió las negociaciones para rescindir los contratos referidos y recuperar el control de los hospitales con una inversión justa del 20% de inversión pública a fin de realizar una transacción de mutuo beneficio para el Estado y los concesionarios. En el tema de los contratos de Pemex señaló el mecanismo de estabilización del precio del petróleo y la postura conservadora contenida en el PEF-2024. Enfatizó que en 2012 Pemex no era la empresa más endeudada sino Petrobras. Detalló que entre 2012 y 2018 Pemex aumentó su deuda sin que dicho incremento fuera aprobado en la actual administración.

El secretario de Hacienda y Crédito Público refirió que Financiera Rural dejó de tener solvencia para apoyar el financiamiento a pequeños productores y por ello se han establecido otros programas e incentivos de apoyo al sector primario. Sobre las Pymes, tanto Nacional Financiera y Bancomext están atendiendo la inversión para impulsar al sector. En materia de deuda, el gobierno está estableciendo programas y mecanismos de pago frente a los mercados bursátiles para reducirla. Destacó que México a diferencia de Brasil, Colombia, Chile y Perú ha pagado menores volúmenes de deuda pública. Refirió que desde el gobierno no se niega el uso de deuda pública, pero sí establecen mecanismos para valorar su desarrollo.
	Presentador:
Secretaría de Hacienda y Crédito Público
Último Trámite:
Instrucciones de la Mesa Directiva: para remitir la versión estenográfica de la comparecencia del Secretario de Hacienda y Crédito Público al Presidente de la República, para su conocimiento.
Ver todos los trámites
Intervenciones:  17
Ver todas las intervenciones
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  26/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4607671_20230926_1696025458.pdf 

	27/09/2023
Proposición con punto de acuerdo
	Por la que exhorta al gobierno federal para que, a través de la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural, se fortalezcan los apoyos a pescadores y se promueva la creación de campos de acuicultura en todo el país, a efecto de fortalecer la productividad de esta actividad económica y garantizar la producción de especies marinas de manera sostenible y eficaz.

Aspectos Relevantes:
[bookmark: _GoBack]
Las y los legisladores proponen exhortar al gobierno federal para que a través de la Sader: 1) se fortalezcan los apoyos que se otorgan a pescadores de todo el país, e incluyan motores para sus embarcaciones, un subsidio para combustible y la modernización de sus instrumentos de trabajo, a efecto de fortalecer la productividad y el desarrollo de esta actividad económica y de las comunidades que se dedican a ella; y, 2) se promueva la creación de campos de acuicultura en todo el país, con finalidad de garantizar la producción de especies marinas de manera sostenible y eficaz.
	Presentador:
Sen. Manuel Añorve Baños (PRI)
Último Trámite:
Túrnese a Comisión (es): Agricultura, Ganadería, Pesca y Desarrollo Rural de Cámara de Senadores. Dictamina. El turno se publicó en Gaceta del Senado del 27 de septiembre de 2023.
Publicación en la Gaceta Parlamentaria:  06/09/2023
	http://sil.gobernacion.gob.mx/Archivos/Documentos/2023/09/asun_4612719_20230927_1694014974.pdf 
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