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[bookmark: _Toc3223950]Antecedentes
Desde la antigüedad, la pesca en los océanos, lagos y ríos ha sido una fuente importante de alimentos, un proveedor de empleo y otros beneficios económicos para la humanidad. La productividad del mar parecía particularmente ilimitada. Sin embargo, con el mayor conocimiento y el desarrollo dinámico de la pesca y la acuicultura, ha llegado a ser evidente que los recursos acuáticos vivos, aunque renovables, no son infinitos y necesitan ser administrados adecuadamente, a fin de mantener su contribución al bienestar nutricional, económico y social de la creciente población mundial.
Sin embargo, durante casi tres décadas, debido al espectacular aumento de la contaminación, las técnicas abusivas de pesca en todo el mundo, y la pesca ilegal, no declarada y no reglamentada, las capturas y desembarques han disminuido y muchas poblaciones de peces se han reducido a un ritmo alarmante.
El agotamiento de las poblaciones de recursos pesqueros tiene consecuencias negativas para la seguridad alimentaria y el desarrollo económico y reduce el bienestar social en países de todo el mundo, especialmente en aquellos que dependen del pescado como su principal fuente de proteína animal y de los ingresos para la subsistencia de pescadores en los países en desarrollo. Los recursos acuáticos vivos deben ser adecuadamente administrados, si sus beneficios para la sociedad han de ser viables.
La sostenibilidad de los beneficios sociales requiere de una buena gestión para la recuperación de las poblaciones agotadas y el mantenimiento de aquellas aún saludables. En este sentido, la adopción de la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar, en 1982 ha jugado un papel decisivo. La ley establece un nuevo marco para una mejor gestión de los recursos marinos. El nuevo régimen jurídico de los océanos confirió a los Estados, derechos y responsabilidades para la gestión y el uso de los recursos pesqueros en las zonas de su jurisdicción nacional, que comprenden alrededor del 90 por ciento de las pesquerías marinas del mundo.
En los últimos años, las pesquerías se han convertido en sectores dinámicos de desarrollo de la industria alimentaria mundial y muchos Estados han tratado de aprovechar sus nuevas oportunidades invirtiendo en flotas pesqueras y plantas de procesamiento en respuesta a la creciente demanda internacional de pescado y productos pesqueros. Es evidente, sin embargo, que muchos recursos pesqueros no se pueden mantener con un aumento a menudo incontrolado de la explotación. La sobreexplotación de importantes poblaciones de peces, modificaciones de los ecosistemas, pérdidas económicas considerables y conflictos internacionales sobre la gestión y el comercio de pescado siguen siendo una amenaza para la sostenibilidad a largo plazo de la pesca y la contribución de la pesca al suministro de alimentos.
Bajo esta consideración, reconociendo que la recuperación de las poblaciones agotadas es urgente y evitar el agotamiento de las poblaciones todavía saludables sigue siendo muy importante, los Estados miembros la FAO han expresado la necesidad de seguir desarrollando la acuicultura como la única forma inmediata para salvar la brecha entre la decreciente captura de la producción pesquera y la creciente demanda mundial de productos del mar.
De hecho, en las últimas tres décadas, la acuicultura ha registrado un crecimiento significativo y más rápido entre los sectores productores de alimentos y se ha convertido en una industria global robusta y vital. Sin embargo, la acuicultura también ha demostrado en ocasiones tener el potencial de causar importantes impactos ambientales y sociales adversos.
Por lo tanto, la decimonovena sesión del Comité de Pesca (COFI), celebrada en marzo de 1991, recomendó la urgente necesidad de desarrollar nuevos enfoques de la pesca y la acuicultura teniendo en cuenta la conservación y el medio ambiente, así como consideraciones sociales y económicas. Se pidió a la FAO desarrollar el concepto de la pesca responsable y elaborar un Código de Conducta para fomentar su aplicación.
El crecimiento de la acuicultura en todo el mundo (con diferencias entre las regiones y economías) siempre implica la expansión de las áreas cultivadas, granjas de cultivo de mayor tamaño, mayor densidad de individuos en los cultivos y la utilización de recursos alimenticios a menudo producidos fuera del área inmediata. A nivel mundial, la acuicultura ha aumentado su impacto social y económico a través de la producción de alimentos, la contribución a los medios de subsistencia y la generación de ingresos. Otros efectos positivos sobre el ecosistema incluyen, por ejemplo, el suministro de semillas para la repoblación de especies acuáticas amenazadas o sobreexplotadas. Sin embargo, cuando es mal administrada, la acuicultura puede afectar las funciones de los ecosistemas y los servicios con consecuencias ambientales, sociales y económicas negativas. La acuicultura por lo general también se enfrenta a riesgos derivados de otras actividades humanas como la contaminación de cursos de agua por la agricultura y las actividades industriales.

[bookmark: _Toc3223951]La Maricultura
La maricultura es una rama especializada de la acuicultura involucrada en el cultivo de organismos marinos para productos alimenticios en estructuras navales de cultivo ubicados en mar abierto, en una sección cerrada del océano, práctica que difiere de la Acuacultura tierras adentro, que emplea estanques o canales que se llenan con agua de zona intermareal. ​ Esta práctica se divide en dos tipos: la costera y la oceánica, la primera se practica en profundidades menores de 30 metros y/o en lagunas costeras, mientras que la segunda se practica con jaulas ubicadas en aguas oceánicas inalteradas; es decir, fuera de la influencia de procesos litorales y continentales (corrientes, velocidad del viento, y aporte de sedimentos, entre otros).
Un ejemplo de maricultura es el cultivo o granjas de peces marinos, ostras o algas en mar abierto o en la zona de costa. 
Esta actividad productiva requiere una metodología y análisis previo a su operación diferente a los estudios requeridos para sistemas de producción en granjas tierras adentro como el cultivo de peces y mariscos o algas en estanques de tierra. La Maricultura requiere estudios batimétricos, de corrientes, altura de olas, y conjuntamente con estos estudios, la evaluación de las estructuras navales de cultivo a emplear que serán seleccionadas según el organismo a cultivar. ​ 
Los productos no alimenticios producidos por la maricultura incluyen: harina de pescado, agar nutritivo, joyas (por ejemplo, las perlas cultivadas), y cosméticos.
El desarrollo de la maricultura debe ser sostenido por la investigación básica y aplicada y por el desarrollo en campos importantes como la nutrición, la genética, sistemas de gestión, manipulación del producto, y socioeconomía. Una opción consiste en sistemas cerrados que no tienen interacción directa con el entorno local. ​ Sin embargo, la inversión y los costos operativos son actualmente muy superiores a las jaulas abiertas, lo que limita a su papel actual como criaderos. 
La acuicultura marina sostenible promete beneficios económicos y ambientales. La economía de escala implica que la ganadería puede producir peces a un costo menor que la pesca industrial, dando lugar a una mejor alimentación humana y la eliminación gradual de la pesca no sostenible. Los peces de maricultura también se consideran de mayor calidad que los peces criados en estanques o tanques, y ofrecen mayores opciones de especies. El suministro constante y control de calidad ha permitido la integración en los canales del mercado de alimentos.

[bookmark: _Toc3223952]Situación en México
El entorno natural del país se encuentra profundamente dañado: 45% de la superficie del país está afectada por algún grado de degradación del suelo y sólo queda el 50% de la vegetación original del país. En el caso de los factores que afectan a las actividades acuícolas, destaca que 73% de los cuerpos de agua nacionales están contaminados, 22% de las pesquerías están sobreexplotadas y 63% ya llegaron a su límite.[footnoteRef:1] Por otro lado, México se ubica entre los países con mayor vulnerabilidad al cambio climático, ya que 15% de su territorio, 68.2% de su población y 71% de su Producto Interno Bruto (PIB) se encuentran altamente expuestos a sus impactos adversos.[footnoteRef:2]  [1:  (Carabias,2012)]  [2:  (SEMARNAT, 2012)] 

A la par de esta gran afectación ambiental derivada del desarrollo económico, la pobreza en México continua en aumento: 3.2 millones de personas más entre 2008 y 2010, de acuerdo con las cifras del Consejo Nacional de Evaluación de la Política de Desarrollo Social.[footnoteRef:3] Actualmente existen en el país más de 53.3 millones de personas en situación de pobreza y 11.5 millones viven en pobreza extrema. En 2012, uno de cada cuatro mexicanos, alrededor de 28 millones de personas, sufrió pobreza alimentaria, y alrededor de 11,900 personas murieron por causas relacionadas con la desnutrición.[footnoteRef:4]  [3:  (Coneval, 2013)]  [4:  (Coneval, 2013)] 

Dentro de los 557 municipios que registran actividad pesquera y acuícola en México, la situación no es alentadora: 6 de cada 10 personas viven en situación de pobreza y 57% del total de los municipios cuentan con un riesgo nutricional extremo, muy alto y alto; así que, a diferencia de lo que comúnmente se cree, la pesca no garantiza una buena alimentación.[footnoteRef:5]  Esto se explica, en parte, porque la baja capacidad productiva y la dependencia alimentaria del país respecto de las importaciones, lo que se ha reflejado en el aumento constante en los precios.[footnoteRef:6]  Estos precios permiten un estimado del valor de los productos, pero reflejan parcialmente o no reflejan en absoluto los costos a la sociedad por la degradación ambiental causada por producir dichos bienes.[footnoteRef:7]  [5:  (Satinelli 2009)]  [6:  (FAO 2011)]  [7:  (Bringezu et al. 2003)] 

 El cultivo de especies acuáticas actualmente es el sistema de producción de alimentos con mayor crecimiento a nivel mundial, con un aumento en la producción de 9.3% en el 2012, y con una tasa media anual de 8% en los últimos 10 años.[footnoteRef:8]     De acuerdo con la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO, por sus siglas en inglés), la acuicultura seguirá creciendo a tasas significativas hasta el 2025, permaneciendo como el sistema de producción de alimento con mayor crecimiento en el mundo. Se plantea que en 2030 habrá un incremento en la demanda de productos pesqueros de 40 millones de toneladas[footnoteRef:9], lo que supone, entre otras cosas, una oportunidad de negocio y una solución potencial a la difícil situación que enfrentan las comunidades con actividad pesquera y acuícola en nuestro país. [8:  (FAO 2012)]  [9:  (FAO 2012)] 

En el sexenio pasado se destinó un monto total de 379.1 mdp para apoyar a 80 proyectos: 27 nuevos y 53 de mejoramiento de instalaciones, que beneficiaron a 1,074 productores. Los apoyos se han dirigido a 11 entidades federativas, incidiendo en 28 municipios y 58 localidades.[footnoteRef:10] [10:  (SAGARPA, 2018)] 

La principal especie para la cual se ha favorecido el cultivo es el camarón, con 75%;  13.75% para ostión; 8.75 para peces marinos (cobia, jurel, lobina y pargo) y 2.5 para cultivo de mejillón y tilapia.
Dentro de la producción pesquera nacional la industria del camarón presenta el mayor desarrollo acuícola y, desde el punto de vista económico, es la principal pesquería nacional. No obstante, según Rodríguez-Valencia[footnoteRef:11], el desarrollo de la camaronicultura ha producido importantes afectaciones en los ecosistemas estuarinos nacionales, con poca integración y beneficio social. En Sinaloa, por ejemplo, se calcula que 583 ha de manglar fueron deforestadas para la construcción de 281 granjas camaronícolas.[footnoteRef:12]  [11:  Rodríguez-Valencia et al. (2010),]  [12:  (Ruiz-Luna et al. 2008)] 

Esta industria requiere grandes inversiones para alcanzar economías de escala y rentabilidad, lo que excluye a pequeños productores debido a las barreras de entrada. Los problemas se ven acentuados por el bajo margen de ganancia (15%) de los sistemas intensivos que además vuelven vulnerables a los productores a enfermedades, a cambios en el mercado y en los costos de los insumos.[footnoteRef:13] [13:  (FIRA 2009)] 

Un ejemplo claro es que actualmente el cultivo de camarón en México se encuentra en una crisis importante debido a la presencia recurrente de enfermedades. En Sonora, entre 2009 y 2012 la enfermedad de “Mancha Blanca” redujo la producción de 85,000 toneladas a 35,000 toneladas; y en el 2013 una nueva enfermedad, el síndrome de mortalidad temprana, redujo la producción nacional en 49%, pasando de 100,000 toneladas en el 2012 a 51,000 toneladas en el 2013.[footnoteRef:14] Ante este panorama, cabe preguntarse si la sustentabilidad de una actividad económica puede alcanzarse a través del desarrollo de nuevas soluciones tecnológicas, confiando en que las tecnologías más sustentables serán elegidas y propagadas por el mercado o, por el contrario, si la sustentabilidad de tal o cual actividad (incluyendo las tecnologías utilizadas) debe considerar diferentes limitaciones ambientales y sociales a diversas escalas, mismas que pueden impactar o incluso restringir la expansión ilimitada de la propia actividad económica. [14:  (Téllez 2014)] 

Existe la necesidad de fomentar el cultivo marino o “maricultivo” sustentable, en virtud que se contempla que su desarrollo deba estar en congruencia con la zona marina en la que pretende realizarse abordando el concepto “aptitud acuícola” la cual debe tomar en cuenta tanto las características del medio natural como de infraestructura, además de las consabidas condiciones sociales y económicas. 
Cabe destacar que, hasta el momento, no existe una planeación integral para el uso de capacidades ambientales que permitan el desarrollo sustentable de la maricultura. Los estudios de impacto ambiental se conciben como instrumentos de diseño y planeación medioambiental, pero en general, se desconoce la capacidad de carga de los ecosistemas y no se le da seguimiento a los impactos que tienen distintas actividades productivas sobre ellos, como la maricultura, que es una actividad usuaria de bienes y servicios ambientales por lo que se refiere a la asimilación de residuos de materia orgánica, compuestos de nitrógeno y fósforo que bajo ciertas condiciones podría provocar eutrofización[footnoteRef:15] y modificación del hábitat.  [15:  Acumulación de residuos orgánicos en el litoral marino o en un lago, laguna, embalse, etc., que causa la proliferación de ciertas algas.] 

El maricultivo se ha realizado en nuestro país, principalmente en los conocidos ranchos atuneros, los cuales se ubican en bahías (como por ejemplo en Bahía de los Ángeles en Baja California) y ha habido denuncias e inconformidad con respecto a que los fondos se están saturando de materia orgánica por acumulación de residuos de alimentos que caen al fondo. 

[bookmark: _Toc3223953]Consideraciones sobre el Fomento a la Maricultura en México
Aunque, la maricultura es una actividad rentable, capaz de promover el desarrollo de la región y crear fuertes vínculos sectoriales con el resto de las actividades económicas y ejercer una influencia significativa sobre la producción de otros sectores y, con ello sobre el mercado de trabajo regional, no tiene la atención ni el apoyo necesario para que los posibles productores tengan el interés de incursionar de manera permanente.
Para garantizar no solo lo anterior, si no que se asegure la cadena productiva y que a su vez, la competitividad, se considera conveniente estimular a productores que ingresen a la maricultura, al menos por el tiempo de inmersión, por lo que el sistema institucional entre sus primeras acciones definirá y o confirmará aquellos estímulos que son viables de gestionar e impulsar en el marco del marco legal vigente. 
Acorde a los análisis realizados, un primer estímulo es asegurar una atención y logística institucional ágil y eficiente, poniendo a disposición del productor una asistencia institucional basada en normas y procedimientos sencillos y por supuesto responsables, dando respuestas institucionales prontas, con la finalidad de atender a las personas interesadas, y dar respuesta oportuna a los productores.
Se puede estimular institucionalizando una base de información a disposición del productor, actualizada en apoyo a los esfuerzos competitivos de la actividad que en el mejor de los casos incide en disminuir sus costos. 
El fomento de un clúster de maricultores puede lograr sinergias productivas y/o economías de escala que conlleven a hacer de la organización un medio de competitividad al tener capacidad de adquisición de insumos a costos menores y con una presencia de mercado más competitiva. 
Entre otros estímulos se propone crear condiciones que faciliten el avance tecnológico, por ejemplo, respaldando a productores que arriesgan en la búsqueda de técnicas o métodos de producción en particular aquellas que en términos generales le correspondieran al Estado. 
Un ejemplo, es apoyar a los productores que participen en investigaciones o validaciones de tecnologías, tal como en la producción de semillas o alevines de las especies a promover en el programa de maricultura, de tal forma de ir sentando condiciones de producción local. 
También el estímulo puede darse a aquellos empresarios que por un tiempo deben importar alevines o semillas de las especies innovadoras que se estarán promoviendo, en tanto no se produzcan localmente; así también se deben crear, a través de políticas de estado, incentivos para el sector productor de materias primas y/o de alimentos balanceados para que puedan ofrecer sus productos a menor precio a los que piensen dedicarse a la actividad acuícola. 
En este orden se deben crear incentivos para el sector productor de materias primas y/o de alimentos balanceados para que puedan ofrecer sus productos a menor precio a los que piensen dedicarse a la actividad acuícola. Por ello debe estimularse y facilitarse el acceso a materias primas para la fabricación de alimentos balanceados para acuicultura a nivel nacional. 
El aseguramiento del crédito por la banca es otro de los estímulos gestionando con las entidades encargadas de la banca la posibilidad de una línea preferencial por un período de tiempo, de tal forma que se puedan establecer con cierta facilidad los inversionistas que están arriesgando en las especies que está promoviendo el Programa de la Maricultura. La concesión o el permiso institucional puede ser un elemento de garantía en las líneas de crédito.



[bookmark: _Toc3223954]Comentarios finales
En nuestro país tenemos una posición óptima para potencializar la maricultura, el trabajo es mucho, pero sin duda estamos ante una posibilidad idónea de voltear a ver esta actividad, apoyarla y fomentarla, como una alternativa para la soberanía alimentaria y no depender del exterior para la importación de alimentos derivados del mar.
Debido a los pronósticos que plantean que en 2030 habrá un incremento en la demanda de productos pesqueros de 40 millones de toneladas, lo que supone, una oportunidad de negocio y una solución potencial a la difícil situación que enfrentan las comunidades con actividad pesquera y acuícola en nuestro país y la posibilidad única para desarrollarlas en su justa potencialidad, para contribuir a la alimentación de nuestro país.
Ante la sentida preocupación de que la agricultura y la pesca ya no suplen la creciente demanda de alimentos, la maricultura se abre como una opción viable para proporcionar alimento al ser humano.
Entre las ventajas que tiene el desarrollar la maricultura, podemos mencionar:
· Aumento en la producción, debido a las condiciones naturales que minimizan la situación de estrés y aparición de enfermedades, lo que duplica los rendimientos.
· Evitar el problema de disponibilidad de espacio terrestre.
· Disminución de los costos totales de producción y de instalación como: estaciones de bombeo y emisores para captación y devolución del agua, consumo energético derivado del bombeo para mantener el flujo de agua.
Debido a que la demanda, supera la producción de productos del mar, y no logran asegurar el beneficio social, existe una tendencia a la pobreza, principalmente entre los pescadores ribereños, por la disipación de la renta, cuya causa, entre otras, es el acceso abierto a los recursos. La acuacultura marina o maricultura tiende a verse como una alternativa para estos pescadores y buscar que sus conocimientos y habilidades sean aprovechadas para implementar esta actividad de manera provechosa.
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