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El arancel – cupo en materia de carne de pollo
La producción  de carne de pollo se concentra en cinco estados de la república,  Jalisco es el mayor productor con 12%, Veracruz 11%, Aguascalientes 11%, Querétaro 10% y Durango  9%, representando entre las cinco entidades federativas más de la mitad de la producción nacional (53%).
En 2018, México ocupó el séptimo lugar en la producción de carne de pollo a nivel mundial con 3,500 miles de toneladas, y el séptimo lugar en mayor consumo en el mundo con 4,339 miles de toneladas, con un consumo promedio per cápita de  31.4 kilogramos por persona, que lo ubica en el quinto lugar  en el mundo para 2019 con un déficit del 19.3%.
Debido al alto consumo de este producto, la demanda se incrementa reflejándose  en las crecientes importaciones que se han elevado de 722 mil toneladas en 2014 a 845 mil toneladas para 2018 con el fin de satisfacer el consumo interno.
En 2018, el consumo de cárnicos en México fue de 8.8 millones de toneladas, de las cuales el pollo representó el 47%; con esa tendencia y con un ritmo de crecimiento constante en el consumo de la carne de pollo se hizo necesario establecer las medidas y mecanismos  que permitan el abasto suficiente y oportuno de este producto.
El 24 de mayo de 2019 se publicó en el Diario Oficial de la Federación el Acuerdo que dá a conocer el incremento al cupo  aprobado desde 2013 para importar con arancel cupo,  carne de pollo en sus diferentes fracciones arancelarias, en base al cupo que en 2013 se aprobó por 300 mil toneladas.
El monto adicional  aprobado por el ejecutivo federal para la importación tiende a evitar un desabasto de este producto básico, por lo que es necesario tener disponibles las adquisiciones provenientes del extranjero mediante la carne de pollo fresca, refrigerada y congelada, en un monto adicional a las 300 mil toneladas, de 55,000 toneladas.
Con las importaciones agregadas  se busca cubrir el déficit en la demanda de carne de pollo, cuyo consumo crece cada año, y ante la problemática qué en lo interno y externo representan los brotes de fiebre aviar, lo cual repercute tanto en la producción interna y en la estadounidense, que anteriormente abastecía este producto.
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