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[bookmark: _Toc10477161]Introducción
La familia de la Cannabaceae se compone de tres especies: la Cannabis Sativa, la Cannabis Indica y la Cannabis Ruderalis. La primera, la Cannabis Sativa, es la más grande por su tamaño y la que con mayor frecuencia es utilizada. Tiene su origen en las zonas silvestres de los países ecuatoriales y se caracteriza por adaptarse a climas cálidos, tener tallos largos, con hojas cerradas y delgadas con un patrón de venas que facilitan la diferenciación respecto a otras plantas. Ha sido cultivada a lo largo de la historia para diferentes usos, como aceite y fibra industrial, entre otros. 
La segunda, la Cannabis Indica, se originó en las selvas de zonas templadas. Es conocida por su corta altura, florecimiento rápido y su uso prioritario en la producción de flores.
Por último, la Cannabis Ruderalis, es originaria de Asia Central. Tiene un sistema que le permite florecer por sí misma; ésta variedad es la más corta por su tamaño y es reconocida como una especie relativamente nueva de cannabis. 
Los cannabinoides son los compuestos químicos que se encuentran en forma natural en las semillas, tallos y flores de las cannabis. Los científicos han identificado hasta ahora más de 85 cannabinoides (Hemp Meds México).
En este documento se analiza únicamente por su importancia en su consumo, la Cannabis Sativa. En primera instancia se deben  diferenciar sus dos componentes: el cáñamo y la marihuana. El cáñamo, es una planta de rápido crecimiento que generalmente se cultiva al aire libre extrayendo su aceite, fibra y semillas; de manera natural contiene menos del 0.3% de tetrahidrocannabinol (THC), cannabinoide psicoactivo que hace a los usuarios experimentar cierto estado de euforia. Por su parte, la marihuana es de bajo crecimiento y espesa, normalmente se cultiva en el interior para producir flores con altos niveles de THC, aunque recientemente se ha extendido su cultivo a cielo abierto.
El Cannabidiol, también conocido como CBD, es uno de los cannabinoides más abundantes encontrados en la cannabis y se encuentra tanto en el cáñamo como en la marihuana. Algunos  estudios han demostrado que el CBD no es psicoactivo a diferencia del THC. Consumirlo no causa euforia o inhibe las funciones cognitivas de la persona.
Diversos países en el mundo, cultivan el cáñamo para fines industriales; la planta, incluyendo sus tallos y semillas, se cosecha para producir, aceite, papel, textiles, fibra y ungüentos tópicos.
El cannabidiol (CBD), se presenta de forma natural y abundante en el cáñamo; por su parte, en la marihuana  está más concentrado el tetrahidrocannabinol (THC). La cepa de la marihuana puede variar entre 10% a 30% de THC, es decir, 33 veces más que el cáñamo más potente. A diferencia del cáñamo, solo se cosechan las flores de marihuana mientras se desecha el resto de la planta puesto que su tallo es más corto y menos fuerte. Aunque el THC se encuentra en toda la planta, las flores contienen las concentraciones más altas  debido a que la mayoría del compuesto se concentra en la flor[footnoteRef:1]. [1:  Hemp Meds México. ¿Qué es la Cannabis Sativa? Disponible en: https://hempmeds.mx/cannabis-sativa/] 

1. [bookmark: _Toc10477162]Industria de la Cannabis
La industria de la cannabis se encuentra en un constante crecimiento a nivel global, impulsada principalmente por cambios legislativos que han despenalizado su consumo y regulado la producción de derivados de la planta cannabis con fines terapéuticos, y de manera más restrictiva, fines recreacionales.
Esta tendencia responde a la creciente demanda social de una regulación del uso de la cannabis medicinal, demanda que a su vez, se beneficia en parte por los avances científicos que demuestran la utilidad  terapéutica de algunos derivados  de la cannabis en un número cada vez mayor de enfermedades. Por ello, el incremento de la industria de la cannabis, se debe al creciente interés científico, social, político y económico. 
Actualmente, más de treinta países han legalizado el uso terapéutico de extractos de cannabis: Uruguay, Israel, Holanda, entre otros. Los cambios legislativos de potencias económicas mundiales como los Estados Unidos de América y Canadá han contribuido al aumento de la industria de la cannabis. 
El Informe Mundial sobre las Drogas 2017, elaborado por la Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC), se refiere a una serie de países donde la cannabis ha sido incautada. Estados Unidos se posiciona en primer lugar con 978 toneladas representando el 21% del total, seguido de México, con 840 toneladas (18%) y Paraguay con 413 toneladas (9%).
Grafica 1. Incautación de Cannabis, porcentaje a nivel mundial, 2016 (Kg)
Fuente: Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC)
[bookmark: _Toc10477163]1.1 Legalización de la marihuana en Estados Unidos y Canadá
En los Estados Unidos[footnoteRef:2] se han aprobado leyes que regularizan el uso de la cannabis medicinal. En 2016, se permitió en cuatro Estados la legalización de la cannabis para uso recreativo y en ocho Estados para uso con otros fines. Actualmente se conceden permisos a empresas comerciales para producir y vender una variedad de productos de la cannabis que se utilizan con fines médicos y no médicos. [2:  Con información de UNODC, en 2016 el 17% de la población entre 15 a 64 años consumieron la cannabis.] 

Está vigente la Ley del Impuesto sobre la Marihuana la cual define toda la cannabis sativa como “marihuana”, señalando todas las partes de la planta que están prohibidas y no prohibidas, como las hojas, flores, tallos, semillas, entre otros, definiendo el término de marihuana de la siguiente manera:
“El término 'marihuana' significa todas las partes de la planta Cannabis Sativa L., ya sea en crecimiento o no; las semillas de los mismos; la resina extraída de cualquier parte de dicha planta; y cada compuesto, fabricación, sal, derivado, mezcla o preparación de dicha planta, sus semillas o resinas; pero no incluirá los tallos maduros de dicha planta, la fibra producida a partir de dichos tallos, el aceite o la torta hecha de las semillas de dicha planta, cualquier otro compuesto, fabricación, sal, derivado, mezcla o preparación de dichos tallos maduros (excepto la resina). extraídos de allí), fibra, aceite o torta, o la semilla esterilizada de dicha planta que es incapaz de germinar” . (Medical Marijuana)
En Canadá[footnoteRef:3], el 17 de octubre de 2018 entró en vigor la Ley que legaliza y regula el consumo de cannabis para cualquier finalidad, convirtiéndose en la primera potencia económica mundial en despenaliza el uso de la cannabis. Esta Ley nació con el objetivo de reducir la criminalidad asociada al mercado ilegal de la cannabis, proteger a la juventud de los riesgos asociados al mal uso de ésta sustancia y promover la salud pública y la seguridad de los pacientes permitiendo el acceso de los adultos al uso de la  cannabis en forma legal y controlada.  [3:  Con información de UNODC, en 2015 el  14.73% de la población entre 15 a 64 años consumieron la cannabis] 

Sin embargo, en los lugares donde se permite el uso recreativo de cannabis, el consumo de la sustancia ha aumentado entre la población adulta y sigue siendo en este país más elevado que el promedio nacional. No obstante ésta tendencia exigió  la modificación de la legislación en las jurisdicciones de su uso recreativo. Desde la aprobación de estas medidas, la información estadística obtenida, habla de su creciente consumo, sin embargo, es pertinente considerar que en años anteriores no se tenía acceso legal ni formal para acceder a tal información.
2. [bookmark: _Toc10477164]El cultivo y uso de la marihuana en México
La tendencia en el consumo de las drogas entre la población de 12 a 65 años es creciente. Entre 2002 y 2016, aquellos que han consumido drogas alguna vez en su vida creció del 5.6 al 14.8%. Dentro de este consumo, el de la marihuana aumentó del 3.5 al 8.6%, siendo este enervante el de mayor consumo y la tendencia observada es creciente.
Gráfica 2. Tendencia del consumo de drogas alguna vez en su vida. Población de 12 a 65 años, 2002-2016.

Fuente: Encuestas Nacionales de Adicciones 2002, 2008, 2011 y Encuesta Nacional de Consumo de Drogas, Alcohol y Tabaco 2016.

Con datos pertenecientes al trabajo en conjunto de la Procuraduría General de la República, las Secretarías de la Defensa Nacional, Marina, Gobernación y Hacienda y Crédito Público se señala que del 1o de diciembre de 2012 al 30 de agosto de 2018 se erradicaron 225,803 plantíos correspondientes a 28,326 hectáreas. 


Cuadro 1. Marihuana: Resultados del esfuerzo nacional contra el narcotráfico a partir de operativos coordinados por las instituciones y dependencias involucradas, 2012 – 2018

	Período
	01-Dic-2012  31-Agos-2018
	01-Sept-2017  31-Agos-2018

	Concepto
	Plantíos
	Hectáreas
	Plantíos
	Hectáreas

	Erradicaciones
	225,803
	28,326
	33,658
	3,009


Fuente: Elaboración CEDRSSA con información del 6to Informe de Gobierno, 2017 - 2018

Entre el 1o de septiembre de 2017 al 31 de junio de 2018, la Secretaria de la Defensa Nacional informa que a nivel nacional en el rubro de erradicación de enervantes, se realizaron operaciones para la localización y destrucción de plantíos, dividiéndolos en tres líneas de acción estratégica: intensiva, regional y en áreas no tradicionales[footnoteRef:4], ubicando un total de 33,658 plantíos que representan 3,009 hectáreas  de marihuana. Durante el último año en tan solo cuatro entidades federativas: Chihuahua, Durango, Sinaloa y Guerrero se localizaron y destruyeron 14,486 plantíos de marihuana equivalentes a 1,723 hectáreas. [4:  Intensiva: se implementa en los estados de mayor incidencia.
Regional: se realizan en cada región militar en periodos de mediana incidencia.
Áreas no tradicionales: se lleva a cabo de manera permanente en todo el territorio nacional.] 

Actualmente, organizaciones del Estado Mexicano tienen la intención de regular la cannabis. Los Lineamientos en Materia de Control Sanitario de la Cannabis y derivados de la misma y la iniciativa de Ley General para la Regulación y Control de Cannabis son claros ejemplos. 
El 19 de junio de 2017 se publicó en el Diario Oficial de la Federación el decreto por el que se reforman y adicionan disposiciones de la Ley General de Salud y del Código Penal Federal, mismo que autoriza el uso medicinal de los derivados de la Cannabis Sativa, que tengan concentraciones de 1% o menos de THC, y en cumplimiento al decreto citado, el 8 de noviembre de 2017, se realizó una consulta pública, por medio de la Comisión Nacional de Mejora Regulatoria (CONAMER), sobre el proyecto del “Reglamento de  la ley general de salud en materia de control sanitario de la cannabis y derivados de la misma” , estableciendo como objetivo la regulación en materia de control sanitario de la cannabis, únicamente para fines médicos y científicos; del mismo modo los requisitos sanitarios para la comercialización, exportación e importación en distintos usos así como también de medicamentos.
Cabe destacar que HempMeds México es la primera empresa distribuidora de productos provenientes del cáñamo, certificada por la Comisión Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios (Cofepris). A partir de los diferentes cambios en materia de política pública, la empresa no se ha visto afectada, ya que distribuye únicamente productos de cáñamo, no de marihuana.

3. [bookmark: _Toc10477165]Comentarios 
La cannabis se compone del cáñamo y la marihuana, por lo que es necesario que al momento de citar el concepto “cannabis”, se especifique concretamente a que componente se está refiriendo. Así, las autoridades mexicanas contarán con un marco regulatorio que establezca con claridad las atribuciones y alcances de la producción, venta o distribución de productos derivados de cannabis para fines terapéuticos. Además, es necesario tomar en cuenta diferentes aspectos en relación al abandono y reemplazo de las tierras dedicadas al cultivo de productos básicos, como el maíz y el trigo.
Por lo demás, se exige una orientación científica que regule la utilidad de cannabinoides para tratar determinados trastornos, ya que los usos de esos productos todavía son desconocidos y algunos pueden llegar a ser nocivos. Por lo tanto, a fin de proteger la salud de las personas, es necesario aplicar a los medicamentos a base de cannabis, los principios de seguridad, calidad y eficacia, siendo necesario precisar las diferencias entre cáñamo y marihuana.
Por su parte los Objetivos del Desarrollo Sostenible 2030 incluyen un conjunto de 17 objetivos, y en relación con la marihuana, la meta 3.5 señala que se debe fortalecer la prevención y el tratamiento del abuso de sustancias adictivas, como el consumo de drogas. En la actualidad, no hay ningún indicador que hable de la mejora en el tratamiento de la drogodependencia, ya que solo una de cada seis de las personas que necesitan esos tratamientos los tiene a su alcance. 
La oferta de programas basados en datos científicos para el tratamiento de trastornos relacionados con el consumo de drogas y el acceso a esos programas siguen siendo escasos en muchos países, y en México no es la excepción. Para que las políticas y los programas sean eficaces y estén basados en análisis científicos, es necesario que las normas mundiales  elaboradas por la Oficina de Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (UNODC) y la Organización Mundial de la Salud (OMS) para el tratamiento de esa clase de trastornos, estén mejor integradas en los sistemas de atención de la salud de todos los países. Sin embargo, no es preciso generalizar ya que cada país cuenta con diferente perspectiva en relación al uso de la cannabis.
En un medio donde una gran parte de la sociedad es susceptible a riesgos y normas sociales que distorsionan sus actitudes y su comportamiento con relación al uso de las drogas, como es la marihuana, con una clara tendencia y aumento en su consumo, es necesario la implementación de estrategias y programas eficaces de prevención a fin de evitar el aumento irregular y descontrolado en su uso.
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