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INICIATIVA QUE REFORMA EL PÁRRAFO PRIMERO DE LA FRACCIÓN III Y ADICIONA UN PÁRRAFO SEGUNDO AL ARTÍCULO 23 DE LA LEY AGRARIA
A cargo del Diputado Francisco Javier Huacus Esquivel, del Grupo Parlamentario del Partido del Trabajo.
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INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO, QUE REFORMA EL PÁRRAFO PRIMERO DE LA FRACCIÓN III Y ADICIONA UN PÁRRAFO SEGUNDO AL ARTÍCULO 23 DE LA LEY AGRARIA.


I. OBJETIVO DE LA INICIATIVA
Reformar el párrafo primero de la fracción III y adicionar un párrafo segundo al artículo 23 de la Ley Agraria en razón de que se establezca de manera expresa que los miembros del Comisariado Ejidal y que el Consejo de Vigilancia pueda reelegirse cuando los candidatos obtengan el ochenta por ciento de la asamblea presente, a fin de iniciar un proceso transformador que promueva la reelección de las autoridades en los ejidos.
II. EXPOSICIÓN DE MOTIVOS
913 diputados locales en 26 entidades aspiraron a la reelección en 2018. En cuanto a los alcaldes, al menos mil 380 presidentes municipales compitieron al amparo del nuevo marco jurídico. Es decir, México se adentró en una reforma constitucional de vanguardia política, y en donde la participación de la población es vital, como hasta ahora, para la elección de sus autoridades.
La novedosa reforma política-electoral que permitió la reelección consecutiva de alcaldes, diputados locales, federales y senadores de la República, con el propósito de elevar la profesionalización de la actividad parlamentaria, en el caso de los integrantes del Congreso de la Unión y Congresos locales, y mejorar los niveles de planeación administrativa de los ayuntamientos en el país, amplió el espectro de la deliberación pública.
En sí, dicha reforma planteó un nuevo paradigma para la vida pública de México que terminó con la larga data ideológica de la no reelección. Autoridades y representantes del pueblo que podrán ser reelectas por periodos consecutivos, de acuerdo al cargo por el que se le promueva. Sin duda, este decreto de ley, nos obliga a que nuestras responsabilidades como legisladores, esté suscrito al escrutinio de los representados y, desde luego, a la evaluación del desempeño parlamentario.
III. CONTENIDO
Decreto por el cual se reforma el artículo 23 de la Ley Agraria

Por las consideraciones expuestas se propone al pleno el siguiente proyecto de
Decreto
Único. Se reforma el párrafo primero de la fracción III y se adiciona un párrafo segundo al artículo 23 de la Ley Agraria, para quedar como sigue:

Artículo 23. La asamblea se reunirá por lo menos una vez cada seis meses o con mayor frecuencia cuando así lo determine su reglamento o su costumbre. Serán de la competencia exclusiva de la asamblea los siguientes asuntos:

I. y II. ...

III. Informes del comisariado ejidal y del consejo de vigilancia, así como la elección, reelección y remoción de sus miembros;

En caso de reelección, se considerará válida cuando los candidatos obtengan el ochenta por ciento de la asamblea presente.

III. a XV. ...

Transitorio

Único. El presente decreto entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.



IV. CONSIDERACIONES
Primera. - De acuerdo con La Ley Agraria aun cuando la asamblea de ejidatarios constituye el órgano máximo de decisión en el núcleo de población, no puede legalmente reelegir a los miembros del comisariado ejidal o del consejo de vigilancia para un periodo inmediato posterior, pues de hacerlo, su designación sería nula por contravenir el (artículo 39 de la Ley Agraria), que establece que los integrantes del comisariado ejidal y del consejo de vigilancia, durarán en sus funciones tres años, no pudiendo ser reelectos para el periodo inmediato posterior, sino sólo hasta que haya transcurrido un lapso igual a aquel en que estuvieron en ejercicio de sus cargos.
Segunda. De acuerdo a criterios expresados por la Procuraduría Agraria, tratándose únicamente de los suplentes, estos podrán ocupar cualquier cargo de los Órganos de Representación y de Vigilancia en carácter de propietario o suplente de nueva cuenta dentro del Comisariado Ejidal o de Bienes Comunales o del Consejo de Vigilancia, si no estuvieron en ejercicio en el periodo de funciones que concluye; de igual forma plantea, que los Órganos de Representación y de Vigilancia que han terminado su periodo de funciones no podrán ser electos aun como suplentes para ningún cargo dentro del ejido o la comunidad para el siguiente periodo al que estuvieron en ejercicio, podrán serlo hasta que haya transcurrido igual tiempo. Como se aprecia, el criterio es evitar la reelección en periodos sucesivos.
Tercera. -Al caso se cita, la jurisprudencia III.2º.A.88 A, del Tribunal Colegiado de Circuito de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, visible en la página 132 del Semanario Judicial de la Federación, Tomo XV, Febrero de 1995, Octava Época, de rubro y texto siguientes: “AUTORIDADES EJIDALES. IMPROCEDENCIA DE LA REELECCIÓN DE LAS. (ARTÍCULO 39 DE LA LEY AGRARIA). De una recta interpretación del artículo 39 de la Ley Agraria, se llega a la conclusión de que la intención del legislador fue la de restringir a tres años la representación de los ejidos por un mismo grupo de ejidatarios. Lo anterior se estima así, atendiendo a que en el artículo 44 de la derogada Ley Federal de Reforma Agraria, sí se permitía la reelección inmediata por una sola vez, condicionándola a que la elección fuera aprobada por la mayoría de las dos terceras partes de la asamblea; dicho precepto decía textualmente lo siguiente: "Los integrantes de los comisariados y de los consejos de vigilancia durarán en sus funciones tres años. Si al término del período para el que haya sido electo el comisariado ejidal no se han celebrado elecciones, será automáticamente sustituido por el consejo de vigilancia, el que deberá convocar para la elección en un plazo no mayor de sesenta días.- Los miembros del comisariado, por una sola vez, podrán ser electos para el mismo o diferente cargo en el siguiente período, si obtienen la mayoría de las dos terceras partes de la asamblea. En adelante no podrán ser electos para ningún cargo, sino hasta que haya transcurrido un lapso igual a aquél en que estuvieron en ejercicio". En cambio, el artículo 39 de la Ley Agraria vigente establece que: "Los integrantes de los comisariados y de los consejos de vigilancia durarán en sus funciones tres años. En adelante no podrán ser electos para ningún cargo dentro del ejido, sino hasta que haya transcurrido un lapso igual a aquél en que estuvieron en ejercicio. Si al término del período para el que haya sido electo el comisariado ejidal no se han celebrado elecciones, sus miembros propietarios serán automáticamente sustituidos por los suplentes. El consejo de vigilancia deberá convocar a elecciones en un plazo no mayor de sesenta días contado a partir de la fecha en que concluyan las funciones de los miembros propietarios". Como se puede advertir de lo expuesto, la innovación contenida en el numeral transcrito en segundo término, sin duda tiende a establecer una mayor democratización en los comisariados al señalar que éstos, así como los consejos de vigilancia durarán en sus funciones únicamente tres años, especificando que sólo podrán ser electos de nueva cuenta, hasta que haya transcurrido un lapso igual a aquél en que estuvieron en ejercicio; aún más, el precepto aludido restringe la continuidad en el cargo de los integrantes propietarios del comisariado ejidal, al disponer que si al término del período para el que haya sido electo no se han celebrado elecciones, sus miembros propietarios serán automáticamente sustituidos por los suplentes; asimismo, le impone la obligación al consejo de vigilancia de convocar a elecciones en un plazo no mayor de sesenta días contado a partir de la fecha en que concluyan sus funciones los miembros propietarios. En esas condiciones, resulta incuestionable que el permitir por cualquier circunstancia, que se prolongue el término de tres años que el artículo 39 de la Ley Agraria prevé para que estén en funciones las autoridades ejidales, implicaría contravenir el propósito de la norma”.
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