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INICIATIVA QUE REFORMA DIVERSAS DISPOSICIONES DE LA LEY DE DESARROLLO SUSTENTABLE DE LA CAÑA DE AZÚCAR

I. OBJETIVO DE LA INICIATIVA.

La iniciativa tiene por objeto reformas y adiciones aplicadas a los artículos 3, 8, 10, 14, 25 y 26 de la Ley de Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar. Se considera que dentro de estos aspectos fortalecer la agroindustria azucarera, con la definición de políticas que rijan de manera adecuada el fomento de la industria nacional con el objeto de impulsar, fomentar, dinamizar y fortalecer esta agroindustria. 

II. EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La iniciativa señala que actualmente la producción de azúcar nacional es una actividad económica importante, toda vez, que dicha industria genera aproximadamente 930 mil empleos directos y 2.2 millones de empleos indirectos, además de que es un sector económico de alto impacto social que sigue enfrentando muchos problemas debido a la sobreproducción de azúcar a nivel mundial, lo que provoca que disminuya la exportación del producto a los mercados internacionales, sobre todo en el mercado de Estados Unidos, además de enfrentar la disminución en la demanda interna debido a que el azúcar se considera causante de obesidad y diabetes tipo dos.
En el contexto internacional, el mercado azucarero se rige por la actividad de producción de 99 países, mismo que se considera residual, pues los productores colocan sus excedentes a precios inferiores al costo de producción, generando afectación a dicha agroindustria, en diversas naciones ha aumentado el consumo de edulcorantes fructasados y sustitos no calóricos, afectando los precios del azúcar a la baja, consecuentemente es más costoso producir azúcar que edulcorantes o sustitutos.
Ante este panorama internacional, nuestro país tiene que abatir costos para mantener su permanencia en dicho mercado y competir con edulcorantes sustitutos cuyo consumo va en aumento, siendo el reto incrementar en México la productividad y competitividad, manteniendo los costos, toda vez que el precio internacional del azúcar se distorsiona y se inhibe a consecuencia de las políticas proteccionistas de países desarrollados.
Se considera que, dentro de los aspectos a implementar para fortalecer la agroindustria azucarera, está, el de la definición de políticas que rijan de manera adecuada el fomento de esta industria nacional, brindándole protección ante los embates de la competencia internacional.
Se debe resolver el problema de exceso de oferta; aumentar la eficiencia y productividad, abatir costos y elevar la competitividad, ante dichas necesidades, resultan apremiante la actualización de la legislación de la materia, así como de una restructuración de las bases técnicas de dicha actividad para tener una operación más eficiente y moderna.
Las reformas y adiciones que se proponen integrar a la Ley de Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar, son las siguientes:
La primera propuesta consiste en modificar el artículo 3, fracción XVIII; la denominación de la secretaría cabeza de sector toda vez que ha dejado de llamarse Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación y en la presente administración se denomina Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural.
La segunda propuesta de reforma legislativa consiste en reformar el artículo 8 para establecer de manera expresa la exigencia para la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural y para el Comité Nacional para el Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar, la elaboración del Programa Nacional de la Agroindustria de la Caña de Azúcar dentro de los seis meses posteriores a la publicación del Plan Nacional de Desarrollo que contiene los objetivos, estrategias, indicadores y metas que regirán la actuación del Gobierno Federal durante cada administración.
Estima que con el establecimiento del plazo para emitir dicho programa nacional se estará evitando la elaboración discrecional y tardía por parte de las autoridades encargadas del mismo, como sucedió en la pasada administración cuyo decreto de Plan Nacional de Desarrollo se publicó el 20 de mayo de 2013 y el Programa Nacional de la Agroindustria de la Caña de Azúcar, el 2 de mayo de 2014, casi un año después.
La tercer propuesta de reforma consiste en modificar el catálogo de atribuciones del Comité Nacional para el Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar contenido en el artículo 10, a efecto de incorporar una nueva fracción XXIX en la que se exija a dicho ente que fomente y propicie la participación y consulta de los abastecedores de caña con el objeto de que expresen sus opiniones, inquietudes y la defensa de sus derechos, siendo tomados en cuenta e incluidos en la toma de decisiones para la elaboración, actualización y ejecución del Programa Nacional de la Agroindustria de la Caña de Azúcar, ya que resulta necesario para que se pueda alcanzar el fomento, desarrollo y progreso de esta agroindustria que las inquietudes de todos sus sectores sean escuchadas y tomadas en cuenta, máxime que en el caso de los productores cañeros ellos son parte vital del sector.
La cuarta propuesta, radica en integrar al artículo 14 dos párrafos más para la Junta Directiva del Comité Nacional para el Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar, mismas que cumplirá por un lado publicitando y transparentando las decisiones que generen efectos positivos o negativos sobre los sujetos, actividades, procesos, producción, industrialización y comercialización de la caña de azúcar, o de cualquier elemento relacionado con la materia de la ley; y por lo que hace a la segunda obligación, remitiendo anualmente a las Cámaras del Congreso de la Unión, informes sobre el avance y el grado de cumplimiento de las acciones, objetivos y prioridades contenidos en el Programa Nacional de la Agroindustria de la Caña de Azúcar.
Estas exigencias se basan en la necesidad de transparentar y publicitar el funcionamiento y los procesos que caracterizan a la agroindustria de la caña de azúcar, así como el cumplimiento de los objetivos, metas, estrategias y líneas de acción integrados en el Programa Nacional, lo que permite y facilita el escrutinio público y la rendición de cuentas.
Por lo que hace la quinta propuesta de modificación legislativa, consiste en volver más clara la redacción del artículo 25, lo que facilitará el cumplimiento de la norma, toda vez que se diferencia con claridad que los descuentos de cañas, cañas diferidas y cañas quedadas no se pueden aplicar al mismo tiempo y de la misma forma que los castigos, ya que dichos términos tienen una significación y efectos distintos, por lo que separando dichos términos con la conjunción disyuntiva de la letra “o” se resuelve dicha problemática.
La sexta propuesta de reforma, consiste en adicionar al artículo 26, dos fracciones más para los Comités de Producción y Calidad Cañera, la primera consiste en que tendrán que fomentar y propiciar la participación y consulta de las opiniones, inquietudes y defensa de derechos de los abastecedores de caña, tomarlas en cuenta e incluirlas en la toma de decisiones de dichos comités; y la segunda obligación consiste en que deberán de realizar convenios con el Centro Nacional de Metrología, para que valide y certifique la calibración de las básculas de los ingenios y realice una inspección periódica de éstas.


III.	CONTENIDO 
Decreto por el que se propone reformar diversos artículos de la Ley de Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar
Artículo Único: Se reforman la fracción XVIII del artículo 3; el artículo 8; así como las fracciones XXVIII y XXIX del artículo 10 y se adiciona una fracción XXX; se reforman las fracciones XXII y XXIII del artículo 14 y se le adicionan las fracciones XXIV y XXV; se reforma el artículo 25; se reforman las fracciones XV y XVI del artículo 26 y se le adicionan las fracciones XVII y XVIII, todos de la Ley de Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar, para quedar como siguen:
Artículo 3. Para los efectos de esta ley se entenderá por:
I. a XVII. ...;
XVIII. Secretaría: La Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural;
XIX. a XXII. ...
Artículo 8. La Secretaría, en coordinación con el Comité Nacional, deberá formular el Programa Nacional de la Agroindustria de la Caña de Azúcar con carácter especial dentro de los seis meses posteriores a la publicación del Plan Nacional de Desarrollo en el Diario Oficial de la Federación, que será presentado para su aprobación al titular del Ejecutivo federal, el que deberá considerar como mínimo, el balance azucarero y el balance general de edulcorantes, las políticas de financiamiento de inversión para el campo cañero y fábrica, las políticas comerciales, los estímulos fiscales y apoyos gubernamentales, la competitividad en costos y precios, el desarrollo y aplicación de nuevas tecnologías, los tratados comerciales celebrados con otros países y el comportamiento del mercado nacional e internacional, con el objeto de establecer, para el corto y el mediano plazos, los objetivos, metas, estrategias, líneas de acción, asignación de recursos, responsabilidades, instrumentos de evaluación, y mecanismos de colaboración y coordinación interinstitucional con los gobiernos federal, estatales, del Distrito Federal y municipales, para propiciar el ordenamiento, fortalecimiento y transparencia en las actividades de la agroindustria de la caña de azúcar.
Artículo 10. El Comité Nacional, para el cumplimiento de su objeto, tendrá las siguientes atribuciones:
I. a XXVII. ...
XXVIII. Invitar a los centros de investigación, instituciones de educación superior y organismos no gubernamentales relacionados con la actividad de la agroindustria de la caña de azúcar para escuchar su opinión de acuerdo con la naturaleza de los asuntos a tratar y para incorporarlos al Centro de Investigación Científica y Tecnológica de la Caña de Azúcar;
[bookmark: _Hlk11148996]XXIX. Fomentar y propiciar la participación y consulta de los abastecedores de caña con el objeto de que expresen sus opiniones, inquietudes y la defensa de sus derechos, debiendo ser tomados en cuenta e incluidos en la toma de decisiones del Comité Nacional y en la elaboración, actualización y ejecución del Programa Nacional de la Agroindustria de la Caña de Azúcar, y
XXX. Las demás que se señalen en esta ley.
Artículo 14. La Junta Directiva tendrá las siguientes facultades y obligaciones:
I. a XXI. ...
XXII. Nombrar y remover a propuesta de su presidente, al secretario del órgano de gobierno, quien podrá ser miembro o no de la junta directiva, así como designar o remover a propuesta del director general al prosecretario del órgano de gobierno, quien deberá ser servidor público del Comité Nacional;
XXIII. Publicitar y transparentar la toma de decisiones que generen efectos positivos o negativos sobre los sujetos, actividades, procesos, producción, industrialización y comercialización de la caña de azúcar, sus coproductos, subproductos, derivados, y en general de cualquier elemento relacionado con la materia de la presente ley;
XXIV. Remitir anualmente a las Cámaras del Congreso de la Unión, informe sobre el avance y grado de cumplimiento de las acciones, objetivos y prioridades determinados en el Programa Nacional de la Agroindustria de la Caña de Azúcar, y
XXV. Las demás que le otorguen la presente Ley y las disposiciones jurídico-administrativas aplicables.
Artículo 25. Los acuerdos de los comités se tomarán por mayoría de votos, excepto los que se refieran a la determinación de fechas de inicio y terminación de zafra, corte de rendimiento de los kilogramos de azúcar recuperable base estándar, descuentos o castigos de cañas, cañas diferidas y cañas quedadas, así como distribución de gastos prorrateables a la masa común de caña liquidable, que deberán adoptarse por unanimidad.
Artículo 26. Los Comités son los órganos encargados de vigilar el cumplimiento de esta Ley, y de las reglas y definiciones que acuerde el Comité Nacional y tendrán las siguientes facultades y obligaciones:
I. a XIV. ...
XV. Informar a los abastecedores de caña en forma pública, clara y puntual, por conducto del representante respectivo, los gastos efectuados en el ejercicio de sus funciones, especificando montos, conceptos y distribución de los mismos;
XVI. Fomentar y propiciar la participación y consulta de los abastecedores de caña con el objeto de que expresen sus opiniones, inquietudes y la defensa de sus derechos, debiendo ser tomados en cuenta e incluidos en la toma de decisiones de dicho comité;
XVII. Realizar convenios con el Centro Nacional de Metrología para que valide y certifique la calibración de las básculas de los ingenios y realice una inspección periódica de las mismas, y
XVIII. Las demás que les confiera la presente ley.
Artículo Transitorio
Único. El presente decreto entrará en vigor el día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.



IV.	CUADRO COMPARATIVO DE LA LEY VIGENTE Y DE LA INICIATIVA
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V. CONSIDERACIONES 
Primera. La iniciativa propone reformar el artículo 3°, fracción XVIII, de la Ley en comento, donde se da la denominación de “Secretaría: La Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación”, por el de “Secretaría: La Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural”.
En el “Decreto por el que se reforman, adicionan y derogan diversas disposiciones de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal”, publicado en el Diario Oficial de la Federación de fecha 30 de noviembre de 2018, en el que se reforma entre otros el artículo 35 de esta Ley, se modifico el nombre de la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación (SAGARPA), por el de Secretaría: La Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural (SADER),además de adicionar otras fracciones en cuanto a sus atribuciones. En el artículo séptimo transitorio se considera lo siguiente:
“Séptimo. - …
Las menciones contenidas en otras leyes, reglamentos y en general en cualquier disposición, respecto de las Secretarías de Estado cuyas funciones se reforman por virtud de este Decreto, se entenderán referidas a las dependencias que, respectivamente, adquieren tales funciones.”
Por consiguiente, se considera que el artículo a reformar está considerado.
Segunda: La reforma al artículo 8°, donde se pretende que la SADER y el Comité para el Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar la elaboración del Programa Nacional de la Agroindustria de la Caña de Azúcar dentro de los seis meses posteriores a la publicación del Plan Nacional de Desarrollo (PND). 
De conformidad con lo establecido en la disposiciones de la Ley de Planeación, ya que dicho programa deberá estar sujeto a las previsiones contenidas en el PND y tendrá que especificar los objetivos, metas, estrategias, líneas de acción para propiciar el ordenamiento, fortalecimiento y transparencia en las actividades de la agroindustria de la caña de azúcar.
Tercera: En el artículo 10 de la Ley a reformar, actualmente los abastecedores de caña de azúcar están plenamente representados en el Comité Nacional y forman parte de los Órganos de Administración, como se establece en el artículo 12 de Ley:
[bookmark: Artículo_12]Artículo 12.- La Junta Directiva es la autoridad suprema del Comité Nacional y estará integrada por:
I….  al VI….
VII.	Representantes de las organizaciones nacionales de Abastecedores de Caña de azúcar.
…

La Ley especifica en su artículo 30, que los Abastecedores de la Caña de los Ingenios podrán constituir organizaciones locales y nacionales de productores de caña para la mejor representación y defensa de sus intereses.
Una ves constituida conforme a las leyes en la materia, de igual manera la Ley señala en el artículo 32 de la Ley de Desarrollo Sustentable de la Caña de Azúcar, lo siguiente: 
[bookmark: Artículo_32]Artículo 32.- …
Una vez obtenido el registro de las organizaciones locales y nacionales con base en lo dispuesto en esta Ley, los Abastecedores de Caña a través de sus Organizaciones estarán representados en el Comité Nacional y la Junta Permanente; así como en el Consejo Mexicano y los Consejos para el Desarrollo Rural Sustentable en los municipios, en los Distritos de Desarrollo Rural y en las entidades federativas, a que se refiere el Artículo 24 de la Ley de Desarrollo Rural Sustentable.
…
Cuarta: La adición de dos fracciones al artículo 14, referentes a las obligaciones para la Junta Directiva del Comité Nacional para el Desarrollo Sostenible de la Caña de Azúcar. La primera de ellas se refiere a: 
“XXIII. Publicitar y transparentar la toma de decisiones que generen efectos positivos o negativos sobre los sujetos, actividades, procesos, producción, industrialización y comercialización de la caña de azúcar, sus coproductos, subproductos, derivados, y en general de cualquier elemento relacionado con la materia de la presente ley;”
La propuesta de esta fracción se armoniza con lo que establece el marco jurídico que regula la materia de transparencia y acceso a la información pública.
En cuanto a la segunda fracción que se pretende adicionar, se debe de especificar para que se remite el informe a las Cámaras del Congreso. 
Quinta: De conformidad con lo establecido en la exposición de motivos, donde se pretende volver más clara la redacción del párrafo que integra el artículo 25, diferenciando con claridad que los descuentos de cañas, cañas diferidas y cañas quedadas no se pueden aplicar al mismo tiempo y de la misma forma que los castigos, ya que dichos términos tienen una significación y efectos distintos, por lo que separando dichos términos con la conjunción disyuntiva de la letra “o” se resuelve dicha problemática.
Esta reforma le da claridad al contenido del artículo y a la aplicación de la norma, por lo que se considera factible su modificación.
Sexta: La adición al artículo 26, de dos obligaciones más para los Comités de Producción y Calidad Cañera, la primera fracción XVI, consiste en fomentar y propiciar la participación y consulta de las opiniones, inquietudes y defensa de derechos de los abastecedores de caña, tomarlas en cuenta e incluirlas en la toma de decisiones de dichos comités. Bajo el principio de participación de democrática, los abastecedores deben ser escuchados y tomados en cuenta en las daciones de los Comités. 
La segunda propuesta de adición que se establece en la adición de la fracción XVII, artículo 26, que consiste en que deberán de realizar convenios con el Centro Nacional de Metrología, para que valide y certifique la calibración de las básculas de los ingenios y realice una inspección periódica de éstas. Con base a lo establecido en el artículo 23 de la Ley en comento, establece:
[bookmark: Artículo_23]“Artículo 23.- En cada Ingenio se constituirá un Comité para tratar todo lo concerniente a la siembra, cultivo, cosecha, entrega, recepción y a la calidad e industrialización de la materia prima.” 

Se considera que proposición está relacionada con el contenido del artículo 23 de este ordenamiento, de manera particular con la entrega y recepción de la materia prima. 
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1amateria do la presnto loy;

XXV Remite anualmente a las Camaras del Congreso.

o la Uni6n, informa sobre el avance y grado
do cumplimiento do Ias acciones, objetivos y
prioridades daterminados en el Programa
Nacional do Ia Agroindustria do la Cafia do
Rzicar,y

XXV. Las demss que le otorguen la presente Ley y las.

disposiciones Juridico-administrativas.

aplicablos.

Articulo 25.- Los acuerdos de los Comités se tomardn por
mayoria de votos, excepto los que se refieran 3 la
determinacion de fechas de iniio y terminacien de zaira,
cote de _rendmiento de s Klogramos de azicar
recuperable base esténdar, descuentos o casligos de.
caas, caas dferdas y cafas quedadas, asi_como
Gstribucien de gastos prorateables a Ia masa comin de.
cafa lquidable, que debersn adoptarse por unanimicad,

Articulo 26.- Los Camites son los éxganos encargados

de vgir el cumpimiento de esta Ley, y de las reglas y
defiiciones que scuerde el Camite Nacionaly tendran las.
siguientes facutades y oblgaciones:

v,
XV, Informar a los Abastecedores de Cafla en
forma pubiica, clra y puniual por conducto
del_representante_respectivo, los_gastos.
efectuados en el efrcicio de sus funciones,
especiicando _ montos,  conceplos
distrbucién de los mismos;
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XViLas Gornés que es confera T presente Ley.

(sin corelativo)

(sin corelativo)
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xi

v

Famontar y propiciar 1a paricipacian y
consulta ds los abastecedores de caftacon
ol Gbjeto de que exprosen sus opiniones,
inquietudes y Ia defensa do sus derechos,
deblondo Sor fomados on_cuonta ©
incluidos on la toma de decisiones do

Roalizar convenios con el Contro Nacional
de Metrologia para que valide y cerifique
1a callbracion do las basculas de los
ingonios y _realice una Inspoccion
periodica da las mismas, y

Las demés que les confiera la presente Ley.
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