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De acuerdo con el Atlas Agroalimentario 2019, México ocupa el 17º lugar en la producción mundial pesquera y acuícola, en la cual se aprovechan 11 mil km de litoral para pesca y 125 mil hectáreas para acuacultura. El número de personas que se dedican a este sector son 168 mil en actividades de captura y crianza de pescados y mariscos, generando así 1.8 millones de toneladas en pesca y 373 mil toneladas en crianza.[footnoteRef:1] [1: Nota: MSR Es el rendimiento del equilibrio teórico máximo que puede extraerse continuamente, en promedio, de una población en las condiciones ambientales medias existentes, sin que ello afecte significativamente los procesos de reproducción.  
Pesquerías en deterioro: son aquellas en las que se rebasó el equilibrio teórico de extracción afectando los procesos de reproducción y dañando así la regeneración de la especie. 
 SIAP, 2019. Atlas Agroalimentario 2019. México, 14 de noviembre de 2019.] 

La producción pesquera mundial alcanzó un máximo de aproximadamente 171 millones de toneladas en 2016, según los registros de la FAO 2018[footnoteRef:2], mientras que México, en ese año, según los registros del Atlas Agroalimentario 2016, generó 1.3 millones de toneladas en pesca y 361 mil toneladas en crianza[footnoteRef:3], participando con el 0.93% del peso vivo mundial.  [2:  FAO. 2018. El estado mundial de la pesca y la acuicultura 2018. Cumplir los objetivos de desarrollo sostenible. Roma. Licencia: CC BY-NC-SA 3.0 IGO]  [3:  Atlas Agroalimentario 2016: El SIAP presenta los éxitos del campo mexicano Autor Servicio de Información Agroalimentaria y Pesquera Fecha de publicación 18 de enero de 2017] 

El Diagnóstico del Programa de Fomento a la Productividad Pesquera y Acuícola 2018, señala que la producción nacional se encuentra muy por debajo de la producción de países como Perú, Chile y Estados Unidos.[footnoteRef:4]  [4:  Diagnóstico del Programa de Fomento a la Productividad Pesquera y Acuícola 2018.] 

Debido a la falta de información sobre el estado de renovación de los recursos pesqueros y de actualizaciones periódicas, se sabe poco sobre el estado general de la pesca en nuestro país. En este contexto, la organización ambiental OCEANA en 2019, identificó que en la Carta Nacional Pesquera actualizada en el 2018, se tienen descritas 83 pesquerías, de las cuales 52 se encuentran en máximo rendimiento sostenible (MSR), lo que representa 63% del total de las pesquerías; 14 pesquerías en deterioro; 11 pesquerías con potencial, y 6 pesquerías con otro estatus diferente, debido a falta de información disponible.[footnoteRef:5] [5:  OCEANA, 2018. Reporte Final Auditoría Pesquera: México, México en 2018, Página web: mx.oceana.org/es www.auditoriapesquera.org Esteban García-Peña Valenzuela: egarcia@oceana.org . Junio de 2019] 

Respecto de las fichas de la Carta Nacional Pesquera, en las cuales podemos conocer el estado de las pesquerías, los nombres comunes y científicos de las especies, indicadores de las pesquerías y su comportamiento en gráficas, lineamientos, estrategias y medidas de manejo, el esfuerzo pesquero permisible, las artes de pesca y los métodos de captura, y la ubicación geográfica de las áreas de pesca[footnoteRef:6];  el documento menciona que no han sido actualizadas en algunos casos, desde su primera publicación en el 2000. Así, el total de fichas por pesquería vigentes en la actualidad corresponde a 83 y no a 303 (en caso de que contáramos todas con las repeticiones anuales)[footnoteRef:7]. [6:  Carta Nacional Pesquera, INAPESCA]  [7:  OCEANA REPORTE FINAL Auditoría pesquera: México, México en 2018, Página web: mx.oceana.org/es www.auditoriapesquera.org Esteban García-Peña Valenzuela: egarcia@oceana.org Junio de 2019] 

En México es necesario y posible un sector pesquero moderno, competitivo y productivo, que haga uso completo de los extensos recursos naturales del país y al mismo tiempo cuide la salud de los ecosistemas que los proporcionan.
La pesca comercial se lleva a cabo en dos sectores: el industrial (o pesca de altura) y el artesanal (o ribereño)[footnoteRef:8]. Pero de acuerdo a cifras del Anuario Estadístico de Acuacultura y Pesca 2017, la flota ribereña representa cerca del 97% de las embarcaciones totales del país, con un total de embarcaciones registradas de 74,286 y únicamente 4,040 para la pesca de altura.[footnoteRef:9] El INAPESCA estima que la producción pesquera en México generada por el sector ribereño representa 445 mil toneladas y ocho mil millones de pesos anuales; hoy en día representa 23% del volumen total de la pesca y genera aproximadamente 225 mil empleos.[footnoteRef:10] [8:   LA PESCA ILEGAL E IRREGULAR EN MÉXICO: Una Barrera A La Competitividad Proyecto Elaborado En Colaboración con: Centro de Colaboración Cívica, A.C. Comunidad y Biodiversidad, A.C. Environmental Defense Fund de México, A.C. Fundación Idea, A.C. Sociedad de Historia Natural Niparajá, A.C.]  [9:  Anuario Estadístico de Acuacultura y Pesca 2017 CONAPESCA]  [10:  Desarrollo del "IX Foro Científico de Pesca Ribereña"  Autor Instituto Nacional de Pesca Fecha de publicación 24 de octubre de 2018 https://www.gob.mx/inapesca/es/articulos/ix-foro-de-pesca-riberena?idiom=es] 

La pesca ribereña es uno de los factores que vuelve la regulación más complicada y por tanto más vulnerable a la pesca irregular. La vigilancia de tan alto número de embarcaciones menores eleva el costo del monitoreo no sólo por el número de unidades, sino por la dispersión geográfica y su capacidad de adaptación. Las embarcaciones menores pueden, por un lado, desembarcar en cualquier lugar de la costa y por otro pescar un número mucho más diverso de especies a lo largo del año. Pueden cambiar sus técnicas de pesca y los lugares donde pescan con gran facilidad. 
La pesca irregular impacta de múltiples maneras el sector pesquero, algunas formas son evidentes y fáciles de identificar, y otras más complicadas, pero igualmente importantes, debido a que puede aumentar la mortalidad de especies a través de esfuerzos que no tienen en cuenta el impacto ecológico en ecosistemas sensibles, cuando se trata de pescar en áreas restringidas, el uso de artes de pesca prohibidas, y capturando especies prohibidas o en etapas frágiles de la vida.
Con tantas capturas no registradas, es extremadamente difícil para las autoridades estimar el nivel óptimo de extracción, disminuyendo la calidad de la información disponible con lo cual los productos ilegales que ingresan al mercado, impactan negativamente sobre los precios de los productos legales; generando conflictos entre los pescadores regulares y los pescadores informales debido principalmente, a la reducción de los ingresos de los pescadores regulares.
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El Gobierno Federal a través de las Secretarías de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación (SAGARPA), actualmente SADER- y del Medio Ambiente y Recursos Naturales (SEMARNAT); ha emitido 22 Normas Oficiales Mexicanas (NOM), para regular la pesca sustentable.
El propósito de esta regulación, ha sido establecer los términos y condiciones para el aprovechamiento y la conservación de los recursos pesqueros de manera responsable y sostenible, en aguas de jurisdicción federal de los Estados Unidos Mexicanos, embalses de presas, lagos y sistemas lagunares. 
Las disposiciones son de observancia obligatoria para los titulares de los permisos, concesiones y autorizaciones de pesca, así como para las personas que realizan actividades de pesca y acuacultura comercial, pesca deportivo-recreativa y de consumo doméstico.
Entre muchas otras, las NOM, han regulado la pesca responsable de túnidos, tiburones y rayas, lisa y liseta, jaibas, curvina golfina, acamayas, bagres, caracoles, carpas, charales, langostinos, lubina, mojarras, pescado blanco, robalo, tilapias y ranas.
Asimismo, se norma el uso de sistemas, métodos y técnicas de captura de pesca en aguas de jurisdicción federal, para prohibir aquellos que deterioran los recursos pesqueros y la fauna asociada.
La vigilancia del cumplimiento de las normas, compete fundamentalmente a la CONAPESCA, la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (PROFEPA) de la SEMARNAT y a la Secretaría de Marina.
En el Primer Informe de Labores 2018-2019 de la SADER, la CONAPESCA informó que para asegurar el cumplimiento de la normatividad pesquera y acuícola, se llevaron a cabo “…11,074 actos directos de inspección y vigilancia, que dieron origen a 1,045 actas de inspección; se realizaron 5,899 recorridos terrestres, 1,541 acuáticos y 1,264 acciones en puntos de revisión, logrando retener, 1,385 toneladas de producto pesquero 3,382 artes de pesca, 178 vehículos, 69 embarcaciones pesqueras y 9 personas remitidas al Ministerio Público Federal...”.
Si se compara el volumen del producto pesquero y el número de embarcaciones pesqueras que han sido retenidas, con la producción pesquera y acuícola reportada en 2019 y el número total de embarcaciones, se verá un efecto mínimo. 
La coordinación institucional y el fortalecimiento de las acciones de ordenamiento pesquero, investigación, monitoreo, inspección y vigilancia, son esenciales para el aprovechamiento responsable y sostenibles de los recursos pesqueros y acuícolas. 
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A nivel internacional, los productos de la pesca son considerados uno de los alimentos que necesitan estrictos controles sanitarios para su comercialización. En ese sentido, la Unión Europea, Brasil y la República Popular China, entre otros, solicitan a terceros países que exportan estos productos, garantías de que cumplan con las disposiciones sanitarias aplicables, mediante el otorgamiento de una certificación sanitaria oficial por parte de la autoridad competente[footnoteRef:11]. [11:  13 COFEPRIS Autor Comisión Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios Fecha de publicación 31 de diciembre de 2017] 

En México, la Comisión Federal para la Protección contra Riesgos Sanitarios (COFEPRIS), cuyo esquema de certificación es reconocido por estos países, es la responsable de ofrecer dicha certificación a las empresas que cumplan con el trámite respectivo y se ajustes a los criterios legales y técnicos correspondientes.[footnoteRef:12] [12: 
] 

Los documentos relacionados con la certificación de productos de la pesca:
1. Acta de verificación sanitaria de prácticas de higiene para embarcaciones que capturan y almacenan productos de la pesca (embarcaciones medianas).
2. Procedimiento para la inclusión de embarcaciones de mediana altura.
3. Listado de embarcaciones autorizadas de mediana altura. ​​​​
4. Procedimiento de certificación de embarcaciones menores por el SENASICA.
5. Lista de permisionarios adheridos al Programa de Buenas Prácticas de Manejo de Embarcaciones Menores del SENASICA. ​
La demanda internacional por productos pesqueros con alguno de los muchos tipos de certificación ha crecido consistentemente en los últimos años. Aun sin decirlo explícitamente, este tipo de esquemas fomentan la legalidad, a través de la obligación de los productores de comprobar el paso de su producto por toda la cadena formal de suministro. Aumentar el impulso a la certificación es una de las formas en las que se puede aumentar los incentivos para el comportamiento legal por lo que se requieren campañas de comunicación para permear el concepto en la sociedad. Un punto por dónde se puede empezar es levantar una encuesta para determinar la demanda potencial de pesca certificada en el país.[footnoteRef:13] [13:  LA PESCA ILEGAL E IRREGULAR EN MÉXICO: Una Barrera A La Competitividad Proyecto Elaborado En Colaboración con: Centro de Colaboración Cívica, A.C. Comunidad y Biodiversidad, A.C. Environmental Defense Fund de México, A.C. Fundación Idea, A.C. Sociedad de Historia Natural Niparajá, A.C.] 

En octubre del 2016, la Comisión de Pesca y Acuacultura del Senado de la República, organizó talleres sobre certificación y fomento a la pesca sustentable,  con la participación de federaciones y sociedades cooperativas de producción pesquera, organizaciones de la sociedad civil (OSC), entre ellas, Comunidad y Biodiversidad A.C. (COBI); funcionarios e investigadores del INAPESCA y de la CONAPESCA, consultores nacionales y extranjeros, empresarios, dependencias de gobierno como el FIRA y la CONABIO;  en donde se revisaron y analizaron  los Proyectos de Mejoramiento Pesquero (FIP) y los tres estándares internacionales: Marine Stewardship Council (MSC), Monterey Bay Aquarium (MBA), y Comercio Justo (Fair Trade) que promueven la sustentabilidad pesquera a fin de lograr la permanencia y el uso sostenible y socialmente responsable de los recursos, y la protección y la conservación de los ecosistemas costeros y marinos.[footnoteRef:14] [14:  Talleres de Certificación y Fomento a la Pesca Sustentable 10 de noviembre 2016
] 

Los grupos de trabajo identificaron 28 pesquerías como candidatas para incorporarse a un esquema de estándares de sustentabilidad:
 


	1. Medusa bola de cañón  
1. Abulón
1. Almeja chocolate (Altata, Sinaloa)
1. Almejas (blanca, chocolata y roja) (Pto. Libertad, Sonora)
1. Almeja generosa
1. Callo de hacha (Bahía de Kino, Sonora)
1. Pulpo (Bahía de los Ángeles, BC)
1. Pulpo (Península de Yucatán)
1. Calamar (Golfo de California)
1. Erizo (BC)
1. Jaiba (Pacífico y Atlántico)
1. Camarón azul, blanco y café de ribera y de altura (Municipio de Guasave)
1. Camarón de altamar del golfo de México y Mar Caribe 
1. Camarón de altamar del Pacífico
	1. Camarón siete barbas (Campeche) 
1. Langosta del caribe 
1. Pelágicos menores 
1. Blanco (BCS)
1. Merluza (Golfo de California)
1. Curvina golfina (Golfo de California)
1. Carita (Isla Holbox, Quintana Roo)
1. Huachinango (Pacífico)
1. Pargo (Golfo de México y Mar Caribe)
1. Pargo del Pacífico
1. Mero de ribera y de altura 
1. Verdillo de BCS   
1. Jurel (Guaymas, Sonora)
1. Robalo (Nayarit)



La empresa Marine Stewardship Council (MSC) es una organización mundial independiente sin fines de lucro, que establece un estándar para la pesca sustentable, gestionando un programa de certificación y ecoetiquetado. En 2017, el Dr. José Alberto Zepeda, consultor e investigador en el CICIMAR, que trabajó como ayudante en la evaluación de los procesos de certificación (2009 y 2014), y fue becario del MSC en 2013; consideró que MSC no ha logrado informar a los consumidores del panorama que enfrentan las pesquerías en general y de los beneficios del proceso de certificación. Esto significa que la sociedad no está informada del riesgo que corren las pesquerías que no son aprovechadas sosteniblemente y por lo tanto, no toma medidas al respecto (como pagar el precio Premium de los productos certificados).[footnoteRef:15] [15:  ¿CERTIFICAR PESCADO SOSTENIBLE? El ejemplo mexicano para la certificación de la pesca artesanal 09/08/2017 de  Blanca González García-Mon Pagina web https://mensacivica.com/certificar-pescado-sostenible-el-ejemplo-mexicano-para-la-certificacion-de-la-pesca-artesanal/
] 

“En el caso mexicano esto implica que las pesquerías (y sus pescadores) no han visto un beneficio por participar en el esquema. En cambio sí han incurrido en costos, principalmente de oportunidad, ya que los costos financieros de las certificaciones fueron en varios casos compartidas con ONGs y agencias de gobierno; en este sentido, el segundo motivo cobra relevancia, el costo de la certificación, y sus procesos asociados, que es alto para pesquerías que no comercializan grandes volúmenes o en mercados Premium.”[footnoteRef:16] [16:  ¿CERTIFICAR PESCADO SOSTENIBLE? El ejemplo mexicano para la certificación de la pesca artesanal 09/08/2017 de  Blanca González García-Mon Pagina web https://mensacivica.com/certificar-pescado-sostenible-el-ejemplo-mexicano-para-la-certificacion-de-la-pesca-artesanal/] 

En 2010, las pesquerías que deseaban obtener la certificación y utilizar la etiqueta ecológica pagaban entre US $ 20,000 y más de $ 100,000 a un contratista independiente que evaluaba la pesca según el estándar del MSC y determinaba si se recomendaba la certificación. Los evaluadores están acreditados de forma independiente para realizar evaluaciones MSC por Acredit Services International (ASI). Después de la certificación, las pesquerías se sometían a auditorías anuales que costaban $ 75,000 por auditoría y se recertificaban cada cinco años.[footnoteRef:17] [17: Jolly, David (23 June 2010). "Certification of Krill Harvest Upsets Conservationists". The New York Times. p. 6.] 

Trabajar en la certificación y estandarización de la mayoría de las pesquerías, en especial para los pescadores de pequeña escala (ribereños), podría representar una importante ventaja competitiva para las exportaciones futuras de México a Estados Unidos y Europa.
Sin embargo, debido que la flota ribereña representa el 97% de las embarcaciones totales del país y uno de los principales motivos de la pesca irregular en México por la falta de vigilancia, se ve complicado la integración de estas certificaciones de pesca sustentable, no obstante, para la pesca industrial (o pesca de altura) que tenga los ingresos suficientes, puede ser un beneficio en materia de sostenibilidad ambiental, económica y social. 
También se puede mencionar, que este tipo de pesquerías son aquellas que pueden cubrir los costos del proceso que no son precisamente baratos y que, por su importancia individual, pueden contar con los datos necesarios para realizar las evaluaciones que se requieren para certificar la pesquería[footnoteRef:18]. [18:  ¿CERTIFICAR PESCADO SOSTENIBLE? El ejemplo mexicano para la certificación de la pesca artesanal 09/08/2017 de  Blanca González García-Mon Pagina web https://mensacivica.com/certificar-pescado-sostenible-el-ejemplo-mexicano-para-la-certificacion-de-la-pesca-artesanal/] 

Para garantizar un proceso de establecimiento de normas creíbles, inclusivas y transparentes, las normas se desarrollaron de acuerdo con las directrices de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) y los códigos de buenas prácticas de ISEAL (Acreditación y etiquetado social y ambiental internacional).[footnoteRef:19] [19:  Consejo de Administración de Acuicultura ASC  https://www.asc-aqua.org/what-we-do/our-standards/farm-standards] 

El tema principal de este contenido es la sustentabilidad pero la palabra “calidad” en el sistema de producción alimentaria se ha convertido, en un medio para el desarrollo económico. Los sellos o símbolos que garantizan “calidad” se transforman en nuevas estrategias comerciales de las empresas de producción, transformación y distribución. La meta es “el valor agregado” al producto, puesto que los productos son controlados y certificados.[footnoteRef:20] [20:  CERTIFICACIÓN EN PRODUCTOS DE LA ACUICULTURA Elaborado por: Dominique Bezard, ECOCERT-Ecuador. Noviembre 2001.] 

En los que podemos observar especies importantes para una certificación, debido a su alto valor comercial para México y pueden ser obtenidas mediante pesca y acuacultura.







Productos pesqueros en México.
	Ranking Mundial en producción de productos pesqueros  México
	Producción en México 2018
	Obtención

	1º Robalo 
	16 mil toneladas
	Pesca y Maricultura

	3ºGuachinango 
	21 mil toneladas
	Pesca y Maricultura

	3º Pulpo
	37 mil toneladas
	Pesca

	3º Tiburón y cazón 
	44 mil toneladas
	Pesca

	5º Atún
	97 mil toneladas
	Pesca

	7º Camarón 
	222 mil toneladas
	Pesca y Acuacultura

	9º Mojarra- Tilapia 
	180 mil toneladas
	Pesca y Acuacultura

	9º Langosta 
	5 mil toneladas
	Pesca y Acuacultura

	12º Túnidos
	132 mil toneladas
	Pesca y Maricultura

	20º Trucha
	14 mil toneladas
	Pesca y Acuacultura


Fuente: Elaboración propia con datos de México potencia agroalimentario SAGARPA 2018[footnoteRef:21] [21:  México potencia agroalimentario SAGARPA 2018] 
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En México, es necesario establecer un sector pesquero moderno, competitivo y productivo que aproveche al máximo los amplios recursos naturales del país y cuide la salud de los ecosistemas, actualmente participamos con el 0.93% de peso vivo a nivel mundial, en la producción pesquera y acuícola. Se sabe poco sobre el estado general de la pesca en el país, debido a la falta de información sobre el estado de renovación de los recursos pesqueros y de actualizaciones periódicas de la Carta Nacional Pesquera.
Tenemos problemas en temas de pesca irregular debido a que la flota ribereña representa cerca del 97% de las embarcaciones totales del país, pescando un número mucho más diverso de especies a lo largo del año en cualquier lugar de la costa, teniendo poca vigilancia debido a tan alto número de embarcaciones que eleva el costo del monitoreo, impactando de múltiples maneras el sector pesquero.
El Gobierno Federal ha instrumentado 22 Normas Oficiales Mexicanas para regular la pesca sustentable en aguas de jurisdicción federal de los Estados Unidos Mexicanos, embalses de presas, lagos y sistemas lagunares. La vigilancia de su cumplimiento compete fundamentalmente a la CONAPESCA, la Procuraduría Federal de Protección al Ambiente (PROFEPA) de la SEMARNAT y a la Secretaría de Marina. Para el logro de sus objetivos, la coordinación institucional y el fortalecimiento de las acciones de ordenamiento pesquero, investigación, monitoreo, inspección y vigilancia, son esenciales en pro del aprovechamiento responsable y sostenibles de los recursos pesqueros y acuícolas.  
La demanda internacional por productos pesqueros con alguno de los muchos tipos de certificación ha crecido consistentemente en los últimos años, este tipo de esquemas fomentan la legalidad, a través de la obligación de los productores de comprobar el paso de su producto por toda la cadena formal de suministro.
En México, es necesario informar a los consumidores del panorama que enfrentan las pesquerías en general y de los beneficios del proceso de certificación. La sociedad no está suficientemente informada del riesgo que corren varias pesquerías que no son aprovechadas sosteniblemente y, por lo tanto, no toma medidas al respecto. Además, los costos del proceso no son baratos, no obstante, debido a su importancia, las pesquerías pueden contar con los datos para realizar las evaluaciones necesarias para certificar.
Trabajar en la certificación y estandarización de la mayoría de las pesquerías, donde predominan los pescadores de pequeña escala (ribereños), es problemático debido a los elevados costos de la certificación. Asimismo, la pesca ribereña es una de los principales causantes de la pesca ilegal, generando problemas al sector pesquero por la falta de vigilancia y los costos de monitoreo.
En el caso de la pesca industrial (o pesca de altura), que tiene los ingresos suficientes para costear la certificación y sus procesos asociados, debido a que comercializa grandes volúmenes o los vende en diversos mercados, la certificación Premium de sus productos, puede ser un beneficio en materia de sustentabilidad. 
Impulsar la certificación es una forma de aumentar los incentivos para la acción legal, por lo que se necesitan campañas de comunicación para penetrar en la sociedad. Un punto por dónde se puede empezar es levantar una encuesta para determinar la demanda potencial de pesca certificada en el país.
Además, el término "calidad" en los sistemas de producción de alimentos se ha convertido en un medio de desarrollo económico. Un sello o símbolo que garantiza la "calidad" se transforma en una nueva estrategia comercial para la empresa de producción, transformación y distribución. El objetivo de estas estructuras es agregar valor al producto a medida que se controla y certifica.
En México podemos observar especies que pueden optar por una certificación debido a su alto valor comercial y son obtenidas mediante pesca y/o acuacultura.

[bookmark: _Toc30681541]En relación al texto de la Iniciativa se observa lo siguiente:
1. El concepto de “Certificado de pesca sustentable” a incluir en la fracción XIV BIS del artículo 4º, hace referencia también al término de “cadena de custodia”, que no está explicado, por lo cual sería pertinente valorar su incorporación en las definiciones materia del artículo 4º, para evitar interpretaciones casuísticas que puedan dar lugar a confusiones o contradicciones.

2. Por lo que se refiere a la fracción XXXII BIS del artículo 4º, retoma inicialmente el concepto de pesca referido en la fracción XXVII del mismo artículo, por lo cual se sugiere analizar su compatibilidad, pues mientras pesca se le definida como: “…el acto de extraer, capturar o recolectar, por cualquier método o procedimiento, especies biológicas o elementos biogénicos, cuyo medio de vida total, parcial o temporal, sea el agua”, en la iniciativa se considera el término de pesca sustentable como: “…aquella actividad en la cual se extraen , capturan o recolectan , especies biológicas o elementos biogénicos, cuyo medio de vida total, parcial o temporal, sea el agua, siempre que dichas prácticas se realicen por métodos o procedimientos que garanticen la gestión sustentable de la pesquería, la cadena de custodia provenga de una pesca certificada y no comprometa la capacidad de carga de las zonas en las que se realiza la actividad”.

3. En la Ley en comento no está definido el concepto de “gestión sustentable” que se aplica a la pesquería, por lo cual también convendría analizar la posibilidad de incorporar su definición para evitar confusiones interpretativas.

4. El concepto de “Capacidad de carga” en la fracción II del artículo 86 de la Ley, única disposición de ésta en la que se hace referencia al mismo, está aplicado a la actividad acuícola en los siguientes términos: 
Artículo 86, Cada unidad de manejo acuícola, deberá contar con un plan de manejo que contendrá:
La capacidad de carga de los cuerpos de agua de donde se pretendan alimentar las unidades de producción acuícola”.
Conviene revisar si es aplicable técnicamente también a la pesca.
5. Corregir el texto del segundo párrafo de la fracción III del artículo 74 TER de la Iniciativa, pues al remitir a la Ley Federal de (sic) Metrología y Normalización cita con error su nombre, el cual es Ley Federal sobre Metrología y Normalización.
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