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Febrero de 2020. 
I. OBJETIVO DE LA INICIATIVA.

Expedir el Código de Procedimientos Agrarios de conformidad a la naturaleza de los conflictos agrarios, a efecto de lograr mayor armonía en las relaciones jurídicas que se establecen con motivo de la tenencia de la tierra.  

II. EXPOSICIÓN DE MOTIVOS

La iniciativa señala que la falta de una ley propia de procedimientos agrarios entorpece y complica la impartición de justicia agraria en el país.

La aplicación de la legislación agraria supletoria, a través del Código Federal de Procedimientos Civiles, limita el otorgamiento pleno de la justicia agraria.

La materia agraria es diferente a la materia civil; por lo tanto, debe tratarse esta última con una adecuada legislación sobre la materia.  
 
El Código Agrario que se propone con la iniciativa está diseñado en congruencia con las normas sustantivas como con la idiosincrasia de las comunidades, de los ejidatarios, de los comuneros, y de los titulares de la pequeña propiedad.
Con un Código Procesal Agrario se logrará un mejoramiento sustancial del juicio oral que se aplica en esta materia desde 1992, aplicando el principio de inmediatez integral que implica no sólo la obligación de magistrados de presidir las audiencias con la asistencia directa del magistrado de atender a las partes en cualquier momento del juicio. 
El Código de Procesos Agrarios incluye nuevos principios procesales para la realización plena del derecho y sus valores: Principio de aplicación integral del derecho, Principio de inmediatez integral y permanente, Principio de equidad, Principio de predominio de las partes en el impulso procesal.
El Código Procesal Agrario permitirá la autoevaluación para el mejoramiento creciente de los tribunales, pues crea el Consejo de Autoevaluación, Administración y Disciplina, así como el Sistema Nacional de Permutas y Adscripciones. 

  III.	CONTENIDO 
Artículo Primero. Se expide el Código Procesal Agrario.  
Artículo Segundo. Se abroga la Ley Orgánica de los Tribunales Agrarios 
Artículo Tercero. Se deroga el Título Décimo de la Ley Agraria 

Transitorio
Primero: El presente decreto entrará en vigor al día siguiente al de su publicación en el Diario Oficial de la Federación.
Segundo: Se deroga la Ley Orgánica de los Tribunales Agrarios y el Título Décimo de la Ley Agraria denominado de la Justicia Agraria, así como todas las disposiciones legales contrarias e este decreto. 


IV. CONSIDERACIONES 
PRIMERA. El Marco jurídico del Sistema Judicial Mexicano lo encontramos en el artículo 17 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos que, entre otros preceptos jurídicos mandata el derecho de toda persona de reclamar sus derechos ante los tribunales que para tal efecto dispone el Estado, y bajo los procedimientos determinados para tales fines. De esta forma, se establecen los mecanismos legales mediante los cuales al gobernado se le incorpora a la protección jurídica y se le crea un ambiente de certeza jurídica. 
SEGUNDA. La posesión de la tierra ha sido un conflicto permanente entre los hombres, sean del campo o de las zonas urbanas, acentuándose con mayor énfasis en los primeros, conflictos que deben resolverse en términos del artículo 14 Constitucional mediante juicio seguido ante los tribunales previamente establecidos, en que se cumplan las formalidades esenciales del procedimiento y conforme a las Leyes expedidas con anterioridad. 
TERCERA. Si bien el Estado ha dispuesto de los órganos jurisdiccionales necesarios para que en ellos se solventen las controversias que se producen con motivo de la tenencia de la tierra, este asunto aún no ha avanzado con la prontitud, imparcialidad e inmediatez que señala nuestra Constitución debido a la necesidad que se tiene por crear un ordenamiento procesal para la Ley Sustantiva que garantice, a quienes demandan impartición de justicia, que las resoluciones de los tribunales sean oportunas, claras y definitivas. 
 CUARTA. La propuesta que presenta la Dip. Marú Mejía tiene el propósito de legislar sobre un Código de Procedimientos Agrarios que regule y dirija de manera directa y especifica los juicios que en materia agraria se presentan, dejando a un lado la legislación supletoria, constituida por el Código Federal de Procedimientos Civiles, publicado en el año de 1943, que no ha resultado del todo positivo para el desahogo y la impartición de justicia de este tipo de asuntos, dadas las contradicciones que tiene con la Ley Agraria. 
QUINTA. La propuesta de iniciativa se considera necesaria en cuanto a que fortalece el régimen jurídico, haciéndolo más dinámico y social. Sin embargo, el contenido de la misma es cuestionable debido a lo siguiente: 
La iniciativa retoma artículos íntegros del Código Federal de Procedimientos Civiles, lo que no erróneo, lo improcedente es que une párrafos de un artículo o varios artículos en uno solo y, con ello, genera problemas de técnica legislativa, ya que lo recomendable es que por cada norma se formule un artículo a efecto de darle una mayor comprensión y claridad a la disposición, lo contrario la hace imprecisa y obscura.   
En el capítulo de Principios Procesales divide en dos artículos, 4° y 5°, los contenidos en el primero se describen uno por uno, en el segundo artículo los señala de manera enunciativa solamente sin orden 
Para diferenciar los artículos retomados del Código Federal de Procedimientos Civiles se utilizan sinónimos, aunque éstos no siempre pueden ser aplicados al texto; procedimiento no es lo mismo que proceso, como proceso no es sinónimo que juicio.  
Hay imprecisiones en algunos artículos, tal es el caso del artículo 28 que no especifica a quien deberán encomendarse las diligencias que no puedan practicarse en el lugar de la residencia del tribunal en el que se siga el proceso. (juicio)
En el Capítulo IV de las Notificaciones, Citaciones y Emplazamientos no divide por secciones cada uno de los supuestos procesales. 
Si bien es cierto que el Código Federal de Procedimientos Civiles (1943) en  su artículo 315 refiere la notificación a personas desaparecidas, este término en la actualidad tiene otro significado; así lo refiere la Ley Federal de Declaración Especial de Ausencia para Personas Desaparecidas que la entiende como: persona cuyo paradero se desconoce y se presuma, a partir de cualquier indicio, que su ausencia se relaciona con la comisión de un delito, por lo que no puede ser considerado el término persona desaparecida como lo hace la iniciativa.
Por otro lado, la iniciativa repite disposiciones, ejemplo: artículo 53. Los tribunales podrán decretar, en todo tiempo, sea cual fuere la naturaleza del asunto, la práctica, repetición y ampliación de cualquier diligencia probatoria, siempre que se estime necesaria y sea conducente para el reconocimiento de la verdad sobre los puntos controvertidos. Asimismo, el artículo 255 el tribunal podrá acordar en todo tiempo, cualquiera que sea la naturaleza del asunto, la práctica, ampliación o perfeccionamiento de cualquier diligencia, siempre que sea conducente para el reconocimiento de la verdad sobre los puntos cuestionados. 


En la iniciativa en comento, tanto la demanda como la contestación de esta carecen de los requisitos con los que deben ser presentadas, la iniciativa tomó el formato de la Ley Agraria y si la idea es construir un Código Agrario deben al menos contenerse los requisitos mínimos para su presentación como son:

· El tribunal ante el cual se promueve 
· Nombre del actor y domicilio para recibir notificaciones 
· El nombre del demandado y domicilio, si se tuviera, para ser emplazado 
· Los hechos en que el actor funde su petición
· El nombre y domicilio de los terceros interesados, si los hubiera.  
· Las pretensiones del actor, señalándolas con toda precisión y,  
· Los fundamentos de derecho
Además, la iniciativa, en lo general, presenta problemas de orden en su estructuración

Conclusión
Se propone realizar una revisión exhaustiva a la iniciativa, tanto de redacción, contenido y estructura de la misma. 
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