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INICIATIVA QUE REFORMA Y ADICIONA DIVERSAS DISPOSICIONES DE LAS LEYES DE DESARROLLO RURAL SUSTENTABLE; DE AVIACIÓN CIVIL; DE AEROPUERTOS; DE CAMINOS, PUENTES Y AUTOTRANSPORTE FEDERAL, A CARGO DEL DIPUTADO MANUEL DE JESÚS BALDENEBRO ARREDONDO DEL GRUPO PARLAMENTARIO DEL PARTIDO ENCUENTRO SOCIAL.
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Febrero de 2020. 
Iniciativa que reforma diversas disposiciones de las leyes de Desarrollo Rural Sustentable; de Aviación Civil; de Aeropuertos; de Caminos, Puentes y Autotransporte Federal, a cargo del Diputado Manuel de Jesús Baldenebro Arredondo del Grupo Parlamentario del PES.

OBJETIVO DE LA INICIATIVA
Proponer diversas reformas a la legislación a fin de apoyar e impulsar la actividad de aerofumigación relacionada principalmente con la producción agrícola, a la vez que simplificar su regulación.
 EXPOSICIÓN DE MOTIVOS 
Las plagas que amenazan con mayor frecuencia al campo, cultivos y producción agrícola en el país son: insectos y arácnidos que consumen las raíces, tallos y plantas, hasta transmisores de virus y bacterias que dañan la salud e la población, en este sentido, el pulgón, la mosquita blanca, el picudo, la araña roja, la gallina ciega, las moscas de las frutas y los minadores de hoja. Por esa razón es necesario garantizar que el proceso de la cadena alimentaria tenga desde su origen estándares de calidad y cuidado sustentable para salvaguardad la seguridad alimentaria de nuestro país.
Desde esa perspectiva, el proponente afirma que es necesario que cada actor de la actividad agrícola sea reconocido y apoyado por acciones concretas de gobierno para propiciar sistemas agrícolas y alimentarios más incluyentes y eficientes. 
Considera que hasta hoy la aviación agrícola-aerofumigación no cuenta con un reconocimiento jurídico claro en la normatividad de aviación civil y mucho menos la actividad de aerofumigación en la rural, por lo que esta actividad enfrenta falta de apoyos y limitaciones legales que no permiten su desarrollo y reconocimiento en la protección del proceso de la cadena alimentaria de nuestro país. 
En apoyo al contenido de la Iniciativa, refiere que la Asociación de Aerofumigadores del Valle del Yaqui y Mayo, en Sonora realizó recientemente su Primera Reunión de Coordinadores de Seguridad Operacional de Aplicadores de Fumigación Agrícola en Ciudad Obregón, Sonora, donde participaron profesionales de la aviación agrícola y de la aerofumigación de la entidad federativa sede, de Sinaloa, Baja California y Baja California Sur, los cuales hicieron hincapié que la Aviación Agrícola debía tener mayores apoyos, por lo que una oportunidad para ello, sería separarla de la aviación civil y crearle normativamente un apartado específico o especial en la ley de la materia.
En ese sentido, es necesario que la Aviación Agrícola y la Aerofumigación se fortalezcan, y se reconozca legalmente como parte del sector primario. Con este reconocimiento podrán acceder a mayores beneficios y apoyos para que sigan con su actividad en favor de la alimentación de México. 
CONTENIDO
Se reforma los artículos 1o., párrafo tercero; 2o.; 5o., fracción I; 11; y 56, párrafo primero; se adicionan a los artículos 3o. una fracción V Bis; al 7, una fracción VII; y al 56 una fracción X de la Ley de Desarrollo Rural Sustentable. 
Se reforma los artículos 5o., fracción I, incisos a) y b); 27; y 44, párrafo primero; se adicionan los artículos 5o., fracción I, un inciso c) con dos párrafos; al 6o. una fracción XVI Bis; una sección sexta, denominada De las Aeronaves Agrícolas, con un artículo 31 Bis; un artículo 38 Bis, con dos párrafos; al 74, un párrafo tercero, recorriéndose el actual para convertirse en párrafo cuarto; al 76, un párrafo tercero; al 78 Bis 2, una fracción X; y al 84, un párrafo sexto, recorriéndose el actual para convertirse en párrafo séptimo a la Ley de Aviación Civil. 
Se adiciona un artículo 17 Bis a la Ley de Aeropuertos. 
Se adiciona al artículo 40, una fracción III, a la Ley de Caminos, Puentes y Autotransporte Federal.


CONSIDERACIONES
Es indudable la importancia de la aerofumigación, además de otras actividades y servicios que apoyan a la producción agrícola del país. Las reformas propuestas a los artículos de la Ley de Desarrollo Rural Sustentable, se analizan en las siguientes consideraciones:
PRIMERA. El primer párrafo del artículo 1º, de la Ley de Desarrollo Rural Sustentable establece “La presente Ley es reglamentaria de la Fracción XX del Artículo 27 de la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos y es de observancia general en toda la República”, a la vez que en su segundo párrafo precisa “Sus disposiciones son de orden público y están dirigidas a: promover el desarrollo rural sustentable del país, propiciar un medio ambiente adecuado, en los términos del párrafo 4o. del artículo 4o.; y garantizar la rectoría del Estado y su papel en la promoción de la equidad, en los términos del artículo 25 de la Constitución.”
Además, en su tercer párrafo, señala: “Se considera de interés público el desarrollo rural sustentable que incluye la planeación y organización de la producción agropecuaria, su industrialización y comercialización, y de los demás bienes y servicios, y todas aquellas acciones tendientes a la elevación de la calidad de vida de la población rural, según lo previsto en el artículo 26 de la Constitución, para lo que el Estado tendrá la participación que determina el presente ordenamiento, llevando a cabo su regulación y fomento en el marco de las libertades ciudadanas y obligaciones gubernamentales que establece la Constitución”. Para mayor abundamiento sobre los alcances del interés público, el Diccionario Jurídico Mexicano lo define como: “El conjunto de pretensiones relacionadas con las necesidades colectivas de los miembros de una comunidad y protegidas mediante la intervención directa y permanente del Estado […] pretensiones que son compartidas por la sociedad en su conjunto, y cuya satisfacción origina beneficios para todos los integrantes de una colectividad.”[footnoteRef:1] [1:  Sampé Minivelle Carlos, Técnica Legislativa y Desregulación, Editorial Porrúa, México 2000, p 69.] 

Es decir, estos preceptos están destinados a impulsar el desarrollo rural sustentable, por lo cual, insertar el término de “aerofumigación” en el tercer párrafo del artículo 1º, otorgándole la misma significación y relieve que al concepto general de desarrollo rural sustentable, opera en detrimento del objetivo que caracteriza a este precepto, propiciando confusión conceptual y ambigüedad jurídica, pues la aerofumigación es una actividad específica, entre otras que se realizan en los procesos de producción agrícola.
[bookmark: Artículo_2o][bookmark: _Hlk11237492]SEGUNDA. Por lo que se refiere a la reforma propuesta al artículo 2, cabe comentar que por su naturaleza los aerofumigadores no son equiparables a los demás sujetos de esta Ley, como es el caso de los ejidos, comunidades y las organizaciones o asociaciones de carácter nacional, estatal, regional, distrital, municipal o comunitario de productores del medio rural, que se constituyan o estén constituidas de conformidad con las leyes vigentes. Incluso, de ser el caso, ya estarían contemplados en el supuesto expresado en la última parte del artículo, el cual considera también a “toda persona física o moral que, de manera individual o colectiva, realice preponderantemente actividades en el medio rural”; ello hace innecesaria la reforma al artículo 2º con la especificidad que se pretende.
TERCERA. La incorporación del concepto de aerofumigadoras en una fracción V Bis, del artículo 3º, supone que se considere explícitamente regulada la actividad de aerofumigación en esta Ley; sólo en ese caso sería necesario describir qué se entiende por Actividades Aerofumigadoras. Además, es necesario que en el texto de la iniciativa se precise después de la fracción propuesta, si las demás (VI a XXXIII…) permanecen o se eliminan.  
CUARTA. Por otra parte, en el artículo 3º, en su fracción XXVII establece que por Secretaría se referirá a la Secretaría de Agricultura, Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, ahora Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural (SADER). Es decir, la pretensión de la reforma propuesta es que esta actividad de aviación destinada a aerofumigación quede regulada por esta Secretaría, lo cual no de su competencia según lo dispuesto en los artículos 35 y 36 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal.
QUINTA. En lo referente a la propuesta de reforma a la fracción I del artículo 5 de la Ley en comento, cabe destacar que el objetivo de dicha disposición es apoyar a los productores y a los trabajadores del campo, especialmente de aquellos que se encuentran en situación de vulnerabilidad, por lo cual, incluir a los “aerofumigadores” como destinatarios de este precepto compromete el objetivo esencial contenido en el primer párrafo del artículo 5, cuyo texto dispone “En el marco previsto en la Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos, el Estado, a través del Gobierno Federal y en coordinación con los gobiernos de las entidades federativas y municipales, impulsará políticas, acciones y programas en el medio rural que serán considerados prioritarios para el desarrollo del país y que estarán orientados a los siguientes objetivos”.
SEXTA. La adición de una fracción VII orientada a “Fomentar la calidad de la aerofumigación sustentable para el cuidado de los campos y cultivos agrícolas” debe ser ponderada en razón de los compromisos programáticos contenidos en los párrafos primero y segundo del artículo 7º, cuyo texto dispone que “Para impulsar el desarrollo rural sustentable, el Estado promoverá la capitalización del sector mediante obras de infraestructura básica y productiva, y de servicios a la producción así como a través de apoyos directos a los productores, que les permitan realizar las inversiones necesarias para incrementar la eficiencia de sus unidades de producción, mejorar sus ingresos y fortalecer su competitividad.”
“El Estado fomentará la inversión en infraestructura a fin de alcanzar los siguientes objetivos: El Estado fomentará la inversión en infraestructura a fin de alcanzar los siguientes objetivos: I. Promover la eficiencia económica de las unidades de producción y del sector rural en su conjunto; II. Mejorar las condiciones de los productores y demás agentes de la sociedad rural para enfrentar los retos comerciales y aprovechar las oportunidades de crecimiento derivadas de los acuerdos y tratados sobre la materia; III. Incrementar, diversificar y reconvertir la producción para atender la demanda nacional, fortalecer y ampliar el mercado interno, así como mejorar los términos de intercambio comercial con el exterior; IV. Aumentar la capacidad productiva para fortalecer la economía campesina, el autoabasto y el desarrollo de mercados regionales que mejoren el acceso de la población rural a la alimentación y los términos de intercambio; V. 	 Fomentar el aprovechamiento sustentable de los recursos naturales productivos, que permitan aumentar y diversificar las fuentes de empleo e ingreso; y VI. Mejorar la cantidad y la calidad de los servicios a la población.
SÉPTIMA. El artículo 11 de la Ley vigente dispone: “Las acciones para el desarrollo rural sustentable mediante obras de infraestructura y de fomento de las actividades económicas y de generación de bienes y servicios dentro de todas las cadenas productivas en el medio rural, se realizarán conforme a criterios de preservación, restauración, aprovechamiento sustentable de los recursos naturales y la biodiversidad, así como prevención y mitigación del impacto ambiental”, se busca reformarlo mediante la inserción del vocablo “de aerofumigación”, como si se tratase de acciones y obras de infraestructura y de fomento, lo cual propicia confusión respecto al objetivo del precepto.
OCTAVA. Tratándose de la Ley de Aviación Civil, en el segundo párrafo del artículo 27, ya considera a la fumigación aérea dentro del transporte aéreo privado comercial como servicio especializado, mismo que fue omitido en el texto de la iniciativa, a fin de justificar la adición de una Sección Sexta, De las Aeronaves Agrícolas. 
NOVENA. En lo que se refiere a las reformas propuestas a la Ley de Aviación Civil a la Ley de Aeropuertos y a la Ley de Caminos, Puentes y Autotransporte Federal, de acuerdo a lo dispuesto en el artículo 36 de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, son competencia de la Secretaría de Comunicaciones y Transportes, por ende, atañen a la Comisión de Comunicaciones y Transportes, en este caso de la Cámara de Diputados; por ello, este Centro de Estudios, en razón de la materia, se abstiene de emitir opinión respecto a las reformas propuestas a esas leyes. 
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