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Nota Técnica




NOTA TÉCNICA SOBRE EL FIDEICOMISO DE PENSIONES DEL FONDO DE GARANTÍA Y FOMENTO PARA LA AGRICULTURA, GANADERÍA Y AVICULTURA.

 “…Los Fideicomisos Instituidos en Relación con la Agricultura "FIRA", son cuatro fideicomisos públicos que tienen el carácter de entidades de la Administración Pública Federal, en los que funge como fideicomitente la Secretaría de Hacienda y Crédito Público y como fiduciario el Banco de México, cuyo fin es facilitar el acceso al crédito por medio de operaciones de crédito y descuento, así como el otorgamiento de garantías de crédito a proyectos relacionados con la agricultura, ganadería, avicultura, agroindustria, pesca y otras actividades conexas o afines que se realizan en el medio rural. Los fideicomisos que lo integran son:
1. Fondo de Garantía y Fomento para la Agricultura, Ganadería y Avicultura (FONDO).
2. Fondo Especial para Financiamientos Agropecuarios (FEFA),
3. Fondo Especial de Asistencia Técnica y Garantía para Créditos Agropecuarios (FEGA); y
4. Fondo de Garantía y Fomento para las Actividades Pesqueras (FOPESCA)
Los cuatro fideicomisos, forman parte del Sistema Financiero Mexicano y operan en segundo piso, por lo que colocan sus recursos a través de diversos Intermediarios Financieros. También otorgan apoyos para actividades de capacitación empresarial, asistencia técnica, consultoría, transferencia de tecnología y fortalecimiento de competencias, con el fin de mejorar la competitividad y sostenibilidad de las empresas y productores del medio rural, así como de los Intermediarios Financieros…”
El Fideicomiso de Pensiones, del Fondo de Garantía y Fomento para la Agricultura, Ganadería y Avicultura, tiene como fin administrar las reservas del Fondo de Pensiones y Prima de Antigüedad de la Fideicomitente. Los recursos de este fideicomiso no provienen de recursos federales, sino que se integra con recursos de los trabajadores y tiene un destino previsto en disposiciones legales
La Fideicomitente o Mandante es el Fondo de Garantía y Fomento para la Agricultura, Ganadería y Avicultura (FONDO); y el Fiduciario o Mandatario es Santander México. La aportación inicial se llevó a cabo el 05/10/2012, por un monto de 100 millones de pesos (mdp). 
El Fideicomiso de Pensiones del FONDO, tiene por objeto que el fiduciario reciba en propiedad fiduciaria los recursos que el fideicomitente tiene registrados como activos del plan para cubrir obligaciones laborales al retiro, lo invierta, administre y entregue al fideicomitente las cantidades de recursos necesarios para que éste realice directamente los pagos de las pensiones, prestaciones y otros beneficios posteriores al retiro, así como los retiros que solicite el personal de sus cuentas individuales del fondo individual de pensiones y rendimientos del préstamo especial de ahorro (PEA) que correspondan a los fideicomisarios.
De acuerdo con los Informes sobre la Situación Económica, las Finanzas Públicas y la Deuda Pública; al Segundo Trimestre de 2020, cuenta con $18,785.7 (mdp).
EL DECRETO  POR EL QUE SE ORDENA LA EXTINCION O TERMINACION DE LOS FIDEICOMISOS PUBLICOS, MANDATOS PUBLICOS Y ANALOGOS  del 2 de abril de 2020 emitido por el Ejecutivo Federal  señala en su artículo 5° que “ quedan excluidos del presente decreto aquellos fideicomisos públicos, mandatos o análogos constituidos por mandato de ley o decreto legislativo y cuya extinción o terminación requiera de reformas constitucionales o legales, así como los instrumentos jurídicos que sirvan como mecanismos de deuda pública o que tengan como fin atender emergencias en materia de salud o cumplir con obligaciones laborales o de pensiones”. Por lo tanto, el Fideicomiso de Pensiones del Fondo de Garantía y Fomento para la Agricultura, Ganadería y Avicultura se exceptúa de lo previsto en este Decreto
En la lista de los 109 fondos y fideicomisos cuya extinción se propone en el dictamen no aparece este fideicomiso.
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