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Iniciativa con proyecto de decreto por el que se adiciona un segundo párrafo al artículo 132 de la Ley General de Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente y se adiciona un párrafo cuarto al artículo 19 de la Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables, a cargo del Dip Arturo Escobar y Vega en representación de diputados del PVEM 
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NOTA TÉCNICA SOBRE LA INICIATIVA CON PROYECTO DE DECRETO POR EL QUE SE ADICIONA UN SEGUNDO PÁRRAFO AL ARTÍCULO 132 DE LA LEY GENERAL DE EQUILIBRIO ECOLÓGICO Y LA PROTECCIÓN AL AMBIENTE Y SE ADICIONA UN PÁRRAFO CUARTO AL ARTÍCULO 19 DE LA LEY GENERAL DE PESCA Y ACUACULTURA SUSTENTABLES

OBJETIVO
Dar competencia a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales para establecer y promover la utilización de instrumentos financieros que coadyuven en la preservación, restauración protección y aprovechamiento sustentable de los recursos naturales existentes en áreas o superficies específicas ubicadas en zonas marinas mexicanas; y, a la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural para establecer y promover la utilización de instrumentos financieros que coadyuven en la conservación, restauración, protección y aprovechamiento sustentable de los recursos pesqueros y acuícolas, así como en la protección y rehabilitación de los ecosistemas en que se encuentran  dichos recursos.  

ARGUMENTOS DEL PROPONENTE
La economía azul, que comprende todas las actividades económicas que se realizan en los mares, es cada vez más importante y se debe seguir impulsando ya que tiene como objetivo incrementar el bienestar de las personas, la equidad social y la reducción de riesgos ambientales y ecológicos, principalmente en las regiones costeras, de manera que se administren los recursos oceánicos de forma responsable y extender sus beneficios a la mayor cantidad posible de seres humanos.
Ante esta realidad, es evidente la necesidad de implementar soluciones financieras innovadoras que permitan mejorar las condiciones de los ecosistemas oceánicos y costeras, al mismo tiempo que se aumente la resiliencia de estas regiones. En este sentido, los bonos azules cobran un papel muy importante en la orientación de esfuerzos hacia estos fines y tienen un enorme potencia para ayudar a superar los desafíos planteados.
Los bonos azules son instrumentos financieros de deuda emitidos principalmente por los bancos de desarrollo y gobiernos nacionales y subnacionales para captar recursos que después serán destinados para financiar proyectos con beneficios económicos, climáticos y ambientales relacionados con recursos marítimos.
Este tipo de instrumentos se caracteriza por el destino de los recursos que deberá estar orientado a promover la implementación y logro de los ODS, principalmente el 14, pero también aquellos relacionados con la gestión sostenible de agua y las acciones para combatir el cambio climático.
Es de reconocer que el 38% de las Áreas Naturales Protegidas de nuestro país se encuentran en ecosistemas marinos. Nuestros esfuerzos de conservación deben tener un mayor impacto, para lo cual es necesario ejecutar acciones de prevención de la pesca ilegal, actividades turística no reguladas, introducción de especies invasivas, comercio de vida silvestre y contaminación del suelo y los litorales; al mismo tiempo que se desarrollen mecanismos financieros que hagan posible la implementación de medidas innovadoras de conservación, difíciles de obtener sin esos recursos.
Con esta iniciativa se pretende introducir las bases legales necesarias en la Ley General de Equilibrio Ecológico y la Protección al Ambiente y la Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables a efecto de establecer expresamente que las dependencias competentes del Ejecutivo Federal, en coordinación con los gobiernos locales, en el ámbito de sus atribuciones, deberán establecer o en su caso promover la utilización de instrumentos financieros para captar recursos y financiar actividades y proyectos que coadyuven en la preservación, restauración, protección y aprovechamiento sustentable de los recursos naturales existentes en zonas marinas mexicanas, incluyendo la implementación de aquellas medidas pertinentes para la mitigación, adaptación y reducción de la vulnerabilidad ante el cambio climático.  

CONSIDERACIONES
· En la exposición de motivos plantea aprovechar los fondos internacionales que pueden ser contratados, y hace referencia a las bondades de los bonos azules internacionales. Sin embargo, el texto de la iniciativa considera tanto promover la utilización de instrumentos financieros como su establecimiento.
 
· No se especifica si se trata de financiamiento nacional o internacional, por la cual se asume que las propuestas están referidas a ambos.

· De conformidad con el artículo 32 Bis  de la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal (LOAPF), a la Secretaría de Medio Ambiente y Recursos Naturales (SEMARNAT) corresponde el despacho de los siguientes asuntos:
Esencialmente, fomentar la protección, restauración, conservación, preservación y aprovechamiento sustentable de los ecosistemas, recursos naturales, bienes y servicios ambientales, con el fin de garantizar el derecho a un ambiente sano; así como a fomentar y realizar programas de restauración ecológica, con la cooperación de las autoridades federales, estatales y municipales, en coordinación, en su caso, con las demás dependencias y entidades de la Administración Pública Federal (Fracciones I y XIII).
En lo financiero, le corresponde participar con la Secretaría de Hacienda y Crédito Público en la determinación de los criterios generales para el establecimiento de los estímulos fiscales y financieros necesarios para el aprovechamiento sustentable de los recursos naturales y el cuidado del medio ambiente; participar con la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, en la determinación de los criterios generales para el establecimiento de los estímulos fiscales y financieros necesarios para el aprovechamiento sustentable de los recursos naturales y el cuidado del medio ambiente; y, diseñar y operar, con la participación que corresponda a otras dependencias y entidades, la adopción de instrumentos económicos para la protección, restauración y conservación del medio ambiente (Fracciones XXIII, XXXV y XL).
Sin embargo, las adiciones propuestas en la iniciativa refieren la participación de las secretarías (SEMARNAT y SADER) en términos de coordinación con la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, siendo las promotoras de los instrumentos financieros y, eventualmente, quienes establezcan los instrumentos financieros.
· Es pertinente revisar si la facultad considerada en la adición propuesta en materia de financiamiento, está contemplada en las fracciones XXIII, XXXV y XL del artículo 32 de la LOPAF. De ser el caso, la adición sería innecesaria. 

· Por otra parte, la redacción propuesta para la adición de un segundo párrafo del artículo 132, tiene una confusión conceptual respecto al Ejecutivo Federal, pues establece que: “El Ejecutivo Federal, a través de la Secretaría y en coordinación con la Secretaría de Hacienda y Crédito Público…”; ambas (SEMARNAT y SHCP) son parte del Ejecutivo Federal. Sería pertinente no referir al Ejecutivo Federal e iniciar con “La Secretaría”.

· [bookmark: _GoBack]Por lo que se refiere a la Secretaría de Agricultura y Desarrollo Rural, en la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, no hay fundamento para ejercer la función de establecer instrumentos financieros para captar recursos y financiar actividades y proyectos que coadyuven en la conservación, restauración, protección y aprovechamiento sustentable de los recursos pesqueros y acuícolas, así como en la protección y rehabilitación de los ecosistemas en que se encuentran dichos sistemas. En todo caso, el establecimiento debe estar referido a programas que hagan uso de esos recursos financieros.

· En la Ley General de Pesca y Acuacultura Sustentables, en su artículo 9, establece que “De acuerdo con lo previsto en la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, la SEMARNAT se coordinará con la Secretaría para el cumplimiento de los objetivos previstos en la presente Ley, en materia de preservación, restauración del equilibrio ecológico y la protección del ambiente…”.

· El tercer párrafo del artículo 19 establece que “Las medidas, programas e instrumentos económicos relativos al desarrollo de la actividad pesquera y acuícola, deberán sujetarse a las disposiciones de las Leyes de Ingresos, Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria y del Presupuesto de Egresos de la Federación para el ejercicio fiscal que corresponda y deberán asegurar su eficacia, selectividad y transparencia. En todo caso los programas e instrumentos económicos deberán prever la canalización efectiva y suficiente de apoyos para fomentar las actividades pesquera y acuícola”.

· En ese orden de ideas, no existe en este ordenamiento facultad expresa a la Secretaria (SADER) para establecer instrumentos financieros orientados a las actividades pesquera y acuícola. Competencia que sí es reiterada para la promoción de dichas actividades.

· Finalmente, existen fondos de organismos multilaterales  (BM, BID) y de países especialmente europeos, que promueven programas de protección al medio ambiente y de los recursos naturales, y que no son reembolsables. De ser la intención de aprovechar este género de instrumentos financieros, cabría la posibilidad de adecuar la redacción de las adiciones para que no quedaran expresadas con ambigüedad que dé lugar a interpretaciones erróneas o a confusión respecto a otros instrumentos financieros.

4

image1.jpeg
CAMARA DE
DIPUTADOS





image2.png
CEDRSSA

Centro de Estudios para el Desarrollo
Rural Sustentable y la Soberania Alimentaria




